

# XXVI СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



## КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

СУББОТА, 28 ФЕВРАЛЯ 1981 ГОДА

№ 50 (17470)

Цена 3 коп.

**ВНИМАНИЕ КАЖДОГО СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА, ВСЕЙ ПРОГРЕССИВНОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ МИРА ПРИКОВАНО К МОСКВЕ, ГДЕ ПРОДОЛЖАЕТ РАБОТУ XXVI СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.**

## РЕЗОЛЮЦИЯ

### XXVI СЪЕЗДА КПСС ПО ДОКЛАДУ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА — ОТЧЕТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС XXVI СЪЕЗДУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И ОЧЕРЕДНЫЕ ЗАДАЧИ ПАРТИИ В ОБЛАСТИ ВНУТРЕННЕЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ

Заслушав и обсудив доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева — Отчет Центрального Комитета КПСС XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики, XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза постановляет:

1. Целиком и полностью одобрить ленинский курс и практическую деятельность Центрального Комитета партии.
2. Одобрить Отчетный доклад Центрального Комитета КПСС и предложить всем партийным организациям руководствоваться в своей работе положениями и задачами в области внутренней и внешней политики, выдвинутыми в докладе товарищем Л. И. Брежневым.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ XXVI СЪЕЗДА КПСС О подготовке новой редакции Программы КПСС

Исходя из того, что со времени принятия Программы КПСС прошло 20 лет и что за этот период накоплен большой опыт социалистического и коммунистического строительства и на международной арене произошли новые перемены и процессы, XXVI съезд КПСС постановляет:

Поручить Центральному Комитету КПСС внести необходимые дополнения и изменения в действующую Программу партии, правильно в целом определяющую закономерности мирового общественного развития, цели и основные задачи борьбы партии и советского народа за коммунизм, и подготовить новую редакцию Программы КПСС к очередному съезду партии.

При этом в Программе должны получить глубокое научное отражение важнейшие изменения в жизни советского общества и в мировом общественном развитии, главнейшие задачи строительства коммунизма.

Постановление XXVI съезда КПСС  
по Отчету Центральной ревизионной комиссии КПСС  
Отчет Центральной ревизионной комиссии КПСС утвердить.

### ВСТРЕЧА Л. И. БРЕЖНЕВА С Г. ГУСАКОМ

26 февраля состоялась дружеская встреча Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева с Генеральным секретарем ЦК КПСЧ, Президентом ЧССР Г. Гусаком. В ходе встречи Л. И. Брежнев и Г. Гусак обменялись мнениями по актуальным вопросам советско-чехословацкого сотрудничества и некоторым международным проблемам.

Г. Гусак высоко оценил работу XXVI съезда КПСС, его международное значение. Отчетный доклад ЦК КПСС, с которым выступил на съезде Л. И. Брежнев. Он отметил глубину и содержательность выступлений делегатов съезда, их единодушные в оценке плодотворной деятельности Центрального Комитета КПСС и его Политбюро в период между XXV и XXVI съездами партии.

Л. И. Брежнев подчеркнул, что советские коммунисты и весь советский народ с братским интересом следят за созидательной деятельностью чехословацких трудящихся в строительстве развитого социалистического общества, высказал пожелания успеха коммунистам Чехословакии в подготовке и проведении XVI съезда КПЧ. Встреча прошла в сердечной и братской обстановке. (ТАСС).

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

26 февраля в Москве, в Кремлевском Дворце съездов продолжал работу XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза.

На вечернем заседании председательствовал член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР товарищ Громыко А. А.

В обсуждении Отчетного доклада Центрального Комитета КПСС XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза и очередных задач партии в области внутренней и внешней политики и Отчета Центральной ревизионной комиссии КПСС приняли участие товарищи: Хренников Т. Н. — первый секретарь правления Союза композиторов СССР, Богомяков Г. П. — первый секретарь Тюменского обкома КПСС, Качура Б. В. — первый секретарь Донецкого обкома Компартии Украины, Федирко П. С. — первый секретарь Красноярского крайкома КПСС, Чичеров В. С. — бригадир слесарей-сборщиков производственного объединения турбостроения «Ленинградский Металлический завод», Мусин Р. М. — первый секретарь Татарского обкома КПСС, Смир-

нова А. А. — учительница Ефинской восьмилетней школы Макарьевского района Костромской области.

После этого съезд принял решение о прекращении прений по Отчетному докладу Центрального Комитета КПСС и Отчету Центральной ревизионной комиссии КПСС.

С большим подъемом, единодушно съезд принял резолюцию по докладу товарища Брежнева Л. И. — Отчет Центрального Комитета КПСС XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики, проект которой по поручению комиссии был внесен товарищем Гришиным В. В. — первым секретарем Московского горкома КПСС.

XXVI съезд КПСС целиком и полностью одобрил ленинский курс и практическую деятельность Центрального Комитета партии. Съезд одобрил Отчетный доклад Центрального Комитета КПСС и предложил всем партийным организациям руководствоваться в своей

(Окончание на 5-й стр.)

# XXVI СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

## ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ СССР НА 1981—1985 ГОДЫ И НА ПЕРИОД ДО 1990 ГОДА

Доклад Председателя Совета Министров СССР товарища Н. А. ТИХОНОВА 27 февраля 1981 года

Товарищи делегаты!

В атмосфере творчества, деловитости и сплоченности проходила работа XXVI съезда Коммунистической партии Советского Союза. Делегаты съезда, наша партия, весь советский народ восприняли как документ огромного исторического значения Отчетный доклад Центрального Комитета, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Леонид Ильич Брежнев. (Продолжительные аплодисменты).

С исключительной глубиной Леонид Ильич охарактеризовал многогранную деятельность Центрального Комитета, титаническую работу партии и народа по укреплению экономической мощи страны и ее безопасности, улучшению жизни советских людей, сохранению и упрочению мира.

Отчетный доклад является выходящим творческим вкладом в развитие и обогащение марксистско-ленинского учения, в научное обоснование генерального курса партии в период развитого социализма. Он ярко раскрывает величие целей и благородство идеалов, которым посвятила себя созданная Лениным партия коммунистов. (Аплодисменты).

В докладе воплощены мудрость и высокая ответственность нашей партии за судьбу страны, единая воля более чем 17-миллионной армии коммунистов, всех советских людей. Единодушно одобренный съездом как руководство к действию, он мобилизует партию и народ на решение новых задач, открывает вдохновляющую перспективу коммунистического созидания. (Аплодисменты).

Внутренний и международный курс нашей партии выверен временем, подтвержден жизнью. Мы, товарищи, с полным основанием можем сказать: это курс единственно верный, ленинский курс! (Аплодисменты).

В разработке и реализации этого курса выдающаяся роль принадлежит Леониду Ильичу Брежневу. Партия и народ видят в Леониде Ильиче мудрого и испытанного руководителя, уверенно ведущего нашу могучую Родину вперед — к коммунизму! (Продолжительные аплодисменты).

С каждой пятилеткой масштабнее и сложнее становятся наши задачи. Об этом свидетельствует нынешний Центральный Комитет партии на рассмотрении XXVI съезда проект Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года.

Он подготовлен, исходя из решений XXIV и XXV съездов, Пленумов ЦК КПСС.

В Основных направлениях обобщена практика коммунистического строительства в СССР, учтен опыт других социалистических стран, подведены итоги десятой пятилетки,

определены задачи экономического и социального развития на новое пятилетие и на период до 1990 года, разработана система мер по их осуществлению.

Проект проникнут заботой о благе советского человека, о дальнейшем процветании и укреплении могущества социалистической Отчизны. На это направлены развитие материального производства и рост его эффективности, прогресс науки и техники, углубление внешнеэкономических связей и совершенствование управления народным хозяйством.

Заинтересованное и деловое обсуждение проекта в печати, трудовых коллективах, на партийных собраниях и конференциях, съездах компартий союзных республик вылилось в яркую демонстрацию жизненной силы социалистической демократии, нерушимого единства партии и народа.

В ходе всенародного обсуждения внесены ценные предложения, дополнения, поправки, обогащающие этот важный документ.

Большой отклик проект Основных направлений получил за рубежом. Друзья видят в нем еще одно убедительное свидетельство торжества идей и практики реального социализма. Вместе с нами они разделяют радость наших трудовых побед и от души желают советским людям новых успехов. (Аплодисменты).

Показательно, что и многие реалистически мыслящие представители политических и деловых кругов на Западе отмечают мирную направленность наших планов, неизменное стремление партии и советского народа к прочному миру на земле.

Что касается напоя на социалистическую систему хозяйства, клеветнических измышлений недругов о каком-то «кризисе» советской экономики, то их опровергает сама жизнь.

Капиталистическому обществу с его острыми социальными противоречиями, безработицей и инфляцией, кризисами и спадами, нарастающей гонимой вооружений социализм противопоставляет социально-политическое и идейное единство общества, заботу о людях труда, преимущества социалистической системы хозяйствования, плановой экономики, политику обуздания гонимой вооружений.

В этом противостоянии двух миров — социалистического и капиталистического — за социализмом устойчивый рост народного хозяйства, неуклонный подъем благосостояния и культуры народа, права марксистско-ленинских идей, социальная справедливость, высокий гуманизм, подлинный демократизм, наш социалистический образ жизни, девизом которого является — все во имя человека, для блага человека. За социализмом — будущее! (Аплодисменты).

## I. РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ И РОСТ НАРОДНОГО БЛАГОСОСТОЯНИЯ В ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ

Товарищи!

Направление экономического и социального развития страны в годы десятой пятилетки полностью соответствовало курсу, выработанному на XXIV и XXV съездах КПСС. В результате его практического осуществления динамичное развитие получили все сферы и стороны жизни советского общества.

Повысилось народное благосостояние, возрос производственный и научно-технический потенциал страны. Еще более упрочилось социально-политическое и идейное единство народа, окрепли союз рабочего класса, крестьянства и интеллигенции, нерушимая дружба всех наций и народностей, углубилась социалистическая демократия.

Великие завоевания общества развитого социализма закреплены в новой Конституции СССР.

Расширилось и обогатилось сотрудничество с братскими социалистическими странами.

Исключительно высок международный авторитет Советского государства. Велико его влияние на мировое развитие.

С чувством глубокого удовлетворения можно сказать: десятилетняя пятилетка — это пятилетка больших свершений нашей партии и народа! Сделан новый шаг по пути коммунистического строительства! И этим, товарищи, мы вправе гордиться! (Аплодисменты).

Переходя к конкретным показателям, характеризующим развитие страны, следует прежде всего отметить, что в течение истекшей пятилетки значительно возросли масштабы экономики, получили высокие абсолютные приросты производства. Национальный доход вырос по сравнению с девятой пятилеткой на 400 млрд. рублей, продукция промышленности — на 717 млрд. рублей.

Опережающими темпами развивались химическая и нефтехимическая промышленность, электроника, производство средств автоматизации и систем управления, приборостроение, автомобилестроение. Увеличился выпуск современного оборудования.

Введено в действие основных фондов на сумму 588 млрд. рублей. Построено свыше 1.200 крупных промышленных предприятий.

Дальнейшее развитие получил топливно-энергетический комплекс. Располагая хорошей сырьевой базой и современным машиностроением, мы сделали значительный шаг в развитии атомной энергетики. Продолжалось формирование Единой энергетической системы СССР, которая охватывает ныне территорию с численностью населения более 220 миллионов человек. Образована единая газоснабжающая система страны — протяженность магистральных газопроводов возросла за две последние пятилетия на 84 тыс. километров, или в 2 раза.

С трибуны XXV съезда Леонид Ильич Брежнев с большой теплотой говорил о замечательных людях, которые в суровых условиях Западной Сибири свершили трудовой подвиг — создали и освоили крупнейшую топливно-энергетическую базу страны. И вот волеушевленной высокой оценкой партии, сибиряки за время между XXV и XXVI съездами более чем вдвое увеличили добычу нефти (включая газовый конденсат) и в 4,3 раза добычу газа. Это еще один подвиг во имя Родины, достойный подарков XXVI съезду! (Аплодисменты).

В десятой пятилетке осуществлены крупные мероприятия по дальнейшему подъему сельского хозяйства. На развитие этой отрасли было направлено свыше 170 млрд. рублей. Наша промышленность стала полнее удовлетворять нужды деревни в сельскохозяйственных машинах и минеральных удобрениях. Получили дальнейшее развитие такие специализированные отрасли, как сельское строительство, мелководная и водное хозяйство, машиностроение для животноводства и кормопроизводства, микробиологическая промышленность.

Укрепление материальной базы сельского хозяйства, осуществление важных социально-экономических мер создают хорошую основу для дальнейшего роста сельскохозяйственного производства.

Несмотря на неблагоприятные погодные условия в течение трех лет из пяти, продукция сельского хозяйства в среднем годовом исчислении возросла на 9 процентов. Средне-

годовой сбор зерна впервые достиг 205 млн. тонн и вырос по сравнению с девятой пятилеткой более чем на 23 млн. тонн. Среднегодовое производство хлопка увеличилось более чем на 1 млн. тонн. В 1980 году хлопка собрано почти 10 млн. тонн. Больше стало производиться и других видов сельскохозяйственной продукции.

Партия последовательно проводила курс на повышение материального и культурного уровня жизни народа. Возросли реальные доходы на душу населения. К концу пятилетия около половины населения имело доходы на одного члена семьи свыше 100 рублей в месяц, тогда как в 1970 году такой доход был лишь у 18 процентов населения.

Средняя заработная плата рабочих и служащих выросла почти на 16 и доходы колхозников от общественного хозяйства — на 26 процентов. Увеличена оплата труда отдельных категорий работников в таких важных отраслях, как черная и цветная металлургия, угольная и текстильная промышленность, строительство, сельское хозяйство, железно-дорожный транспорт. Завершено повышение ставок и окладов работников непромышленных отраслей народного хозяйства.

В широких размерах велось жилищное строительство. Более 50 млн. человек в десятой пятилетке улучшили свои жилищные условия.

За счет общественных фондов потребления стало больше расходоваться средств на образование, здравоохранение, материальное обеспечение ветеранов труда и на другие социальные мероприятия. Улучшено пенсионное обеспечение колхозников, работников ряда отраслей народного хозяйства, инвалидов. Установлен целый ряд дополнительных льгот для участников Великой Отечественной войны. Все это говорит о том, что люди труда и ратного подвига обеспечены у нас почетом, всеобщим уважением, постоянной заботой Коммунистической партии и Советского государства!

Все наши достижения — результат огромного труда народа, самоотверженных усилий трудящихся всех братских республик, которые в повседневных буднях вершат подлинные исторические дела, поднимают страну на новые ступени прогресса!

И мы, коммунисты, испытываем чувство великой гордости за наш героический рабочий класс, славное колхозное крестьянство, талантливого народную интеллигенцию! (Аплодисменты).

Мы гордимся тем, что дело партии Ленина, дело коммунизма стало у нас делом всего народа! В этом — источник нашей силы и непобедимости! Под руководством ленинской партии советский народ уверенно идет дорогой коммунистического созидания! (Аплодисменты).

По достижению оценивая свершенное за годы десятой пятилетки, партия видит трудности и недостатки. Речь прежде всего идет о том, что не удалось решить так, как намечалось, задачу повышения производительности труда, ускорения развития отдельных отраслей народного хозяйства, преодолеть распыление капитальных вложений. Не всегда по-хозяйски использовались ресурсы. Об этом со всей остротой говорилось в Отчетном докладе ЦК КПСС, в выступлениях делегатов съезда.

Главная причина трудностей и недостатков, узких мест в народном хозяйстве, как указано в Отчетном докладе ЦК, заключается в том, что еще не полностью преодолены силы инерции, традиции и привычки, сложившиеся в тот период, когда на первый план выступала не столько качественная, сколько количественная сторона дела.

Суть партийных требований состоит сейчас в том, чтобы, максимально используя преимущества социалистической системы хозяйства, огромные экономические возможности и резервы, осуществить переход на путь интенсификации, повышения эффективности производства и качества работы. Это позволяет, опираясь на достигнутые успехи в экономическом строительстве, преодолеть трудности, обеспечить дальнейший рост народного хозяйства в одиннадцатой пятилетке и последующие годы, успешно решить задачи, которые определит съезд.

## II. ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ В ОДИННАДЦАТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ

Товарищи!

Вступая в восьмидесятие годы, партия выдвигает научно обоснованную программу дальнейшего экономического и социального развития страны. Она получила всестороннее теоретическое и политическое обоснование в Отчетном докладе ЦК КПСС XXVI съезду партии и нашла свое конкретное воплощение в проекте Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года.

Задачи на новую пятилетку определены в увязке с десятилетней перспективой, что позволяет обеспечить преемственность в осуществлении экономической политики, правильно наметить ближайшие и более отдаленные рубежи, определить пути и методы решения ключевых проблем экономики. Это — важный шаг в дальнейшем совершенствовании нашего планирования.

В качестве главной задачи одиннадцатой пятилетки партия выдвигает обеспечение дальнейшего роста благосостояния советских людей на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса и перевода экономики на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы.

Развитие важнейших отраслей народного хозяйства в одиннадцатой пятилетке характеризуется следующими данными:

	Прирост за 1976—1980 гг. (в проц.)	1981—1985 гг. по годам	по сравнению с предыдущей пятилеткой (в проц.)
Продукция промышленности	24	26—28	
В том числе:			
группа «А»	26	26—28	
группа «Б»	21	27—29	
Продукция сельского хозяйства (среднегодовое производство)*	9	12—14	
Грузооборот железнодорожного транспорта	6	14—15	
Капитальные вложения <sup>1)</sup>	29	12—15	
Реализованный товарооборот государственной и кооперативной торговли	24	22—25	

\* Прирост против предыдущей пятилетки.

Оценивая эти данные, можно с удовлетворением отметить, что на новую пятилетку намечены устойчивые, стабильные темпы экономического развития. Это обеспечит прирост национального дохода, используемого на потребление и накопление, на 16—20 процентов.

### ПРОГРАММА ПОДЪЕМА МАТЕРИАЛЬНОГО И КУЛЬТУРНОГО УРОВНЯ ЖИЗНИ НАРОДА

Высшей целью политики и всей практической деятельности Коммунистической партии всегда была, есть и будет забота о благе народа.

В одиннадцатой пятилетке партия намеревается осуществить широкую систему мер по последовательному повышению народного благосостояния, созданию все более благоприятных условий для всестороннего развития личности, высокопроизводительного труда, укрепления здоровья и улучшения отдыха советских людей, развития образования, науки и культуры — всего того, что составляет наш социалистический образ жизни.

Намечается повысить долю фонда потребления в национальном доходе. Реальные доходы на душу населения увеличатся на 15—18 процентов.

Среди мер, направленных на повышение жизненного уровня трудящихся, особое значение имеет полное удовлетворение платежеспособного спроса населения на разнообразные товары и услуги. Товарооборот государственной и кооперативной торговли увеличится на 22—25 процентов.

Разрабатываются и будут осуществляться продовольственная программа и программа развития производства товаров народного потребления. Это позволит улучшить снабжение населения мясом, молоком, фруктами и другими продуктами. Больше будет продаваться различных видов хлопчатобумажных, шерстяных, шелковых и льняных тканей, изделий из них, бельевого и верхнего трикотажа, товаров детского ассортимента, предметов культурно-бытового и хозяйственного назначения. Предусмотрено расширение и обновление ассортимента товаров народного потребления, повышение их качества, увеличение продажи новых, модных, а также недорогих добротных товаров. При этом имеется в виду последовательно проводить линию на обеспечение стабильности государственных розничных цен на основные продовольственные и непродовольственные товары. Многие предстоит сделать по развитию и совершенствованию работы предприятий торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения, всей сферы услуг.

Будет продолжаться и рост денежных доходов населения. Среднемесячная заработная плата рабочих и служащих увеличится на 13—16 процентов. При этом должно быть обеспечено усиление зависимости размеров оплаты труда от конечных результатов работы коллектива и каждого трудящегося. По мере создания условий и накопления ресурсов предусмотрено постепенное повышение минимальной заработной платы до 80 рублей в месяц, ставок и окладов рабочих и служащих в первую очередь в производственных отраслях народного хозяйства.

В централизованном порядке намечается осуществить ряд других мероприятий: ввести на Урале и в некоторых районах Казахстана районные коэффициенты к заработной плате рабочих и служащих, для которых они не установлены; надбавки за непрерывный стаж работы в южных районах Дальнего Востока и Восточной Сибири, повысить доплаты в отдельных отраслях за работу в ночное время.

На осуществление новых мероприятий в области повышения заработной платы намечается выделить в расчете на 1985 год примерно 10 млрд. рублей.

Оплата труда колхозников возрастет на 20—22 процента. С учетом доходов от личного подсобного хозяйства доходы колхозников вплотную приблизятся к доходам рабочих и служащих.

Широкий круг мероприятий, имеющих большое практическое значение для каждой советской семьи, наше государство осуществляет, как известно, через общественные фонды потребления. В 1985 году они достигнут 138 млрд. рублей, что составит примерно 2.000 рублей в среднем на семью из четырех человек.

Центральный Комитет партии и правительство разработали и считают целесообразным осуществить в одиннадцатой

пятилетке и последующие годы новую систему мер по улучшению жизни женщин-матерей и подрастающего поколения, увеличению в этих целях государственной помощи семьям с детьми и молодежью. Эти меры будут направлены на повышение доходов семей с детьми, улучшение их жилищно-бытовых условий, особенно молодых семей, на дальнейшее развитие сети детских дошкольных учреждений с тем, чтобы каждая семья могла пользоваться их услугами, на увеличение свободного времени женщин-матерей, создание лучших условий для воспитания детей.

На первом этапе — в предстоящем пятилетии для реализации мероприятий по усилению государственной помощи семьям с детьми, которые будут осуществляться постепенно по районам страны, предусматривается выделить более десяти миллиардов рублей. За счет этих средств намечается ввести в 1981—1983 годах для женщин-матерей частично оплачиваемый отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста одного года. В последующем этот отпуск будет продлен до достижения ребенком полутора лет.

Предусматривается ввести государственные единовременные пособия по случаю рождения ребенка в размере 50 рублей на первого ребенка и 100 рублей на второго и третьего ребенка (аплодисменты), а также увеличить на 3 дня ежегодный отпуск женщинам-работницам, имеющим двух и более детей в возрасте до 12 лет. (Аплодисменты). Для одиноких матерей намечается повысить в 1981 году размеры ежемесячных пособий на ребенка.

Забота о детях, о женщине-матери является в нашей стране поистине делом государственной важности. Новое постановление Центрального Комитета партии и Совета Министров СССР еще раз убедительно подтверждает, что наша партия и государство неуклонно следуют ленинскому завету «Все лучшее — детям». (Аплодисменты).

В новой пятилетке будут улучшены условия жизни ветеранов труда, уходящих на заслуженный отдых, повышены минимальные размеры пенсий по возрасту и инвалидности рабочим, служащим и колхозникам, пенсии по случаю потери кормильца, а также некоторые ранее назначенные пенсии. Предусмотрены новые мероприятия по материально-бытовому обеспечению участников Великой Отечественной войны.

За пятилетку государство дополнительно выделит на улучшение социального обеспечения населения почти 6 млрд. рублей.

Как показывают расчеты, за счет усиления государственной помощи семьям, имеющим детей, и повышения пенсий возрастут доходы примерно у 50 млн. советских граждан.

Характерная черта нашего общества — забота о здоровье людей. В одиннадцатой пятилетке вступит в строй новые поликлиники и больницы, улучшится оснащение учреждений здравоохранения медицинской техникой, инструментами и оборудованием. Больше внимания будет уделяться предупреждению заболеваний, диспансеризации населения, прежде всего детей.

На первый план сегодня выдвигается повышение качества медицинского обслуживания, а оно определяется применением в медицинской практике научно-технических достижений, современных методов диагностики и лечения, эффективных лекарственных препаратов. И, конечно же, уровень медицинского обслуживания в огромной степени зависит от профессиональных знаний, опыта, чистоты и душевной теплоты врача, медицинской сестры, санитарки к каждому, кто нуждается в помощи. Необходимо, чтобы органы здравоохранения, коллективы медицинских учреждений уделяли неослабное внимание повышению квалификации и воспитанию высоких моральных качеств, без которых немалыма благородная профессия медика.

Дальнейшее развитие и совершенствование получат организация отдыха трудящихся, туризм, экскурсионное обслуживание. Расширяются возможности совместного отдыха и лечения родителей с детьми.

В повседневный быт советских людей шире войдут физкультура и спорт. Надо как можно лучше использовать имеющиеся спортивные базы и сооружения, независимо от их ведомственной принадлежности. И об этом должны позаботиться Советы народных депутатов, министерства и ведомства, хозяйственные органы, профсоюзы, комсомол, спортивные организации.

В одиннадцатой пятилетке, как и в предыдущие годы, в широких масштабах будет вестись жилищное строительство. За пять лет намечается построить 530—540 млн. кв. метров жилья. Первоочередное строительство жилых домов необходимо осуществлять во вновь осваиваемых районах и в сельской местности. Намечено завершить переход на строительную планировку и отделку квартир. Распределение новой государственной жилой площади в одиннадцатой пятилетке будет осуществляться, как правило, по принципу предоставления семье отдельной квартиры.

Проект предусматривает систему мер по развитию образования, повышению роли социалистической культуры и искусства в обогащении духовной жизни советских людей.

Большое значение придаётся повышению качества подготовки кадров, увеличению выпуска специалистов по новым направлениям науки и техники. Задача высшей и средней школы, профессионально-технических учебных заведений — постоянно совершенствовать учебный процесс, активно формировать у подрастающего поколения чувство общественного долга, коммунистическое мировоззрение.

Более полному и разностороннему удовлетворению духовных потребностей призваны содействовать и меры по развитию телевидения и радио, издательского дела, улучшению работы культурно-просветительных учреждений.

Говоря о программе социального развития на предстоящие годы, необходимо подчеркнуть, что особое значение в ней принадлежит улучшению условий трудовой деятельности, всемерному сокращению ручного, маломеханизированного и тяжелого физического труда, облегчению его условий. Повышение уровня механизации подземно-транспортных, погрузочно-разгрузочных и складских работ позволит в 1985 году сберечь на этих работах труд 1,5—2 млн. человек.

Труд — главная сфера жизнедеятельности человека, и важно постоянно обогащать его содержание, усиливать творческий характер.

Конкретная забота о конкретном человеке, его нуждах и потребностях — это, как подчеркнул Леонид Ильич Брежнев, начало и конечный пункт нашей экономической политики. Великий смысл деятельности ленинской партии состоит в том, что она всегда боролась и «работала во имя лучшей жизни и счастья трудового народа. Советские люди хорошо знают, что так будет и впредь! (Аплодисменты).

(Продолжение на 3-й стр.)

# Продолжение доклада товарища Н. А. ТИХОНОВА

## ВСЕОБЩЕЕ ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА — ВАЖНЕЙШАЯ ХОЗЯЙСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЗАДАЧА

Товарищи!  
Претворить в жизнь большую и разностороннюю программу подъема народного благосостояния мы можем только на основе развития материального производства, роста его эффективности.

Всеобщее повышение эффективности производства — принципиальная основа современного экономического развития, важнейшая хозяйственно-политическая задача нынешнего этапа коммунистического строительства.

По своим историческим масштабам, значению и последствием осуществляемый перевод нашего народного хозяйства на рельсы интенсификации, развития по праву может быть поставлен в один ряд с таким глубочайшим преобразованием, как социалистическая индустриализация, которая коренным образом изменила облик страны.

Решению задачи интенсификации экономики, обеспечению более высоких результатов производства при меньших затратах и ресурсах, как указал Леонид Ильич, должно быть подчинено все — ускорение научно-технического прогресса, совершенствование структуры общественного производства, улучшение планирования и управления, повышение уровня хозяйствования. Такая постановка вопроса Центральным Комитетом партии нашла единодушное одобрение нашего съезда. Ее поддерживает вся партия, весь советский народ. (Аплодисменты).

В восьмидесяти годы мы должны завершить поворот экономики на путь интенсификации, осуществить новые меры для дальнейшего повышения эффективности социалистического производства, а одиннадцатая пятилетка может и должна стать крупным шагом в этом деле.

Поставленный на рассмотрение съезда проект Основных направлений разработан, исходя из необходимости полнее использовать созданный многими поколениями советских людей огромный производственный потенциал.

Характерная черта новой пятилетки состоит в том, что в ней предусматривается опережающий рост конечных народнохозяйственных результатов в сравнении с увеличением трудовых и материальных затрат, в том числе и капитальных вложений, намечены меры по наиболее рациональному использованию всех имеющихся ресурсов.

Главный фактор экономического роста — повышение производительности труда. В одиннадцатой пятилетке надо обеспечить рост производительности общественного труда на 17–20 процентов. За счет этого должно быть получено не менее 85–90 процентов прироста национального дохода. Надо обеспечить значительное повышение по сравнению с десятой пятилеткой темпов роста производительности труда в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве, на железнодорожном транспорте.

Вид деятельности	1976—1980 годы		1981—1985 годы по плану	
	1976—1980	1981—1985	1981—1985	1981—1985
В промышленности	17	23—25	22—24	22—24
В сельском хозяйстве (общественное производство, в среднем по численности против предыдущей пятилетки)	15	22—24	15—17	15—17
В строительстве	11	15—17	10—12	10—12
На железнодорожном транспорте	0,5	10—12		

Во всех отраслях необходимо создать условия для высокопроизводительного труда, всемерно ускорить комплексную механизацию и автоматизацию, настойчиво внедрять бригадную форму организации труда, совершенствовать нормирование, усиливать стимулирующую роль заработной платы. Надо поставить дело так, чтобы рост выпуска продукции на действующих предприятиях достигался при стабильной и даже меньшей численности занятых. Следует обратить также внимание на более рациональное использование труда в непроизводительной сфере.

Как указывалось в Отчетном докладе ЦК КПСС, в предстоящий период особо важное значение в нашем экономическом строительстве приобретает снижение материалоемкости продукции, экономное расходование сырья, топлива, энергии, металла, цемента, минеральных удобрений и других материалов. Нельзя не учитывать, что поддержание и тем более увеличение объема добычи сырьевых и топливно-энергетических ресурсов обходится все дороже. Для обеспечения потребностей в них приходится идти в малообжитые и труднодоступные районы Севера и Востока. Эффект от экономики каждой тонны нефти, угля, металла становится все более весомым, а ущерб от их нерационального использования — все более ощутимым. А мы пока еще не всегда умеем по-хозяйски относиться к материальным ценностям, допускаем большие потери.

В предстоящем пятилетии нужно добиться здесь коренного улучшения. Вводится жесткое ограничение на расходование всех ресурсов. Каждому министерству, союзным республикам и предприятиям будут установлены задания по их экономии. За годы новой пятилетки необходимо обеспечить экономию топлива и энергетических ресурсов в народном хозяйстве в количестве 160—170 млн. тонн условного топлива. В машиностроении и металлообработке намечено снизить удельный расход проката черных металлов не менее чем на 18—20 процентов, стальных труб — на 10—12 процентов, проката цветных металлов — на 9—11 процентов. Устанавливаются задания по экономии лесоматериалов, цемента и других материалов.

Особенно важно ускорить решение вопросов, связанных с улучшением использования металлолома. В связи с этим предусматривается строительство в районах образования металлолома небольших металлургических заводов, работающих на отходах металла.

Намечаемые задания по экономии топлива, сырья и материалов, трудовых и финансовых ресурсов министерства и ведомства, предприятия и организации должны рассматривать как минимальные и подлежащие обязательному выполнению. На всех уровнях хозяйства, во всех отраслях следует разработать и внедрить комплекс мероприятий по экономии ресурсов, включая применение прогрессивной техники, вытеснительной и безотходной технологии, обеспечить широкое распространение передового опыта. При наших масштабах производства — это не только крупный резерв экономики общественного труда и природных богатств, но и непереносимое условие сбалансированности производства материальных ресурсов и потребностей в них.

Одна из ключевых задач одиннадцатой пятилетки — более полное и эффективное использование основных производственных фондов. Их рост идет быстрыми темпами, а долиной отдачи во многих случаях мы не получаем. Действующее оборудование зачастую работает не в полную меру. В машиностроении коэффициент сменности металлообрабатывающего оборудования составляет 1,35. Медленно обновляются основные фонды на действующих предприятиях, к тому же в ряде случаев вновь вводимое оборудование по своим технико-экономическим параметрам мало отличается от уже действующего, а стоимость имеет более высокую.

Недостаточно рационально используются основные фонды во многих колхозах и совхозах. Техника нередко из-за плохой ее эксплуатации и хранения быстро выходит из строя и списывается, не прослужив нормативного срока.

Отрицательно сказывается на фондоотдаче и других экономических показателях затягивание сроков освоения новых производственных мощностей.

Серьезного сдвига мы должны добиться в повышении эф-

фективности капитальных вложений. Намеченное увеличение объема национального дохода на пятилетку предстоит обеспечить при меньшем, чем за предыдущие пять лет, абсолютном и относительном приросте капитальных вложений. Надо еще энергичнее проводить в жизнь установки Центрального Комитета партии, указания Леонида Ильича Брежнева о решительной борьбе с распылением капитальных вложений, о концентрации их на важнейших участках промышленного и сельскохозяйственного производства, пусковых стройках, сокращении сроков сооружения новых объектов.

Особое следует сказать о капитальных вложениях, направляемых на реконструкцию и техническое перевооружение действующих предприятий. Средства, выделяемые на эти цели, окулаются в среднем в три раза быстрее, чем при создании аналогичных производственных мощностей за счет нового строительства, и сокращается потребность в рабочей силе. Задача состоит в том, чтобы больше направлять средств на реконструкцию, значительно увеличив их долю в общем объеме капитальных вложений. Госплану СССР, министерствам и ведомствам, Советам Министров союзных республик при разработке заданий пятилетнего плана следует еще и еще раз тщательно рассмотреть эти вопросы.

Эффективная экономика — это и высокое качество продукции, улучшение ее потребительских и технико-экономических свойств. За последние годы в этом направлении намечались определенные сдвиги, но они не могут нас удовлетворить. Надо повысить качество всех видов промышленной и сельскохозяйственной продукции, постоянно расширять и обновлять ассортимент изделий в соответствии с современными потребностями научно-технического прогресса, а также растущими запросами населения. Существенную роль должно сыграть внедрение комплексных систем управления качеством продукции, улучшение стандартов и технических условий на готовую продукцию, комплектующие изделия, материалы и сырье.

Поворот к эффективности и качеству партия органически связывает с работой по совершенствованию производства на базе современной науки и техники. В одиннадцатой пятилетке ставится задача ускорить техническое перевооружение производства, проводить линию на быстрое создание и повсеместное внедрение принципиально новых техники и материалов, применение в широких масштабах высокопроизводительной энерго- и материалосберегающей технологии.

Темпы обновления техники будут ускорены примерно в 1,5 раза. При этом нельзя допускать, чтобы предприятия выпускали устаревшие по своим конструктивным решениям изделия, применение которых не дает оптимального повышения производительности труда. Надо ужесточить систему оценки технического уровня машин и оборудования. Для своевременного снятия с производства устаревшего оборудования, может быть, следует установить предельные сроки производства такого оборудования и ввести более действенные санкции за выпуск устаревших моделей.

В развитии современного производства еще более возрастает роль науки. Проект Основных направлений ставит задачу повысить эффективность научных исследований, значительно сократить сроки внедрения достижений науки и техники, углубить связь фундаментальных и прикладных исследований с производством. Долг Академии наук СССР, Государственного комитета СССР по науке и технике, всех министерств и ведомств рационально использовать выделяемые на науку средства, сконцентрировать их на приоритетных направлениях, совершенствовать координацию деятельности научных учреждений, добиваясь более быстрого внедрения результатов научных исследований. Следует расширить разработку и реализацию целевых комплексных программ. Такой подход даст возможность объединить усилия ученых, производственников, работников плановых органов и министерств на решение важнейших научно-технических проблем. Дальнейшее развитие получит такая действенная форма соединения науки с производством, как научно-производственные объединения. Каждое из них должно стать крупным центром создания и выпуска новой высококачественной продукции, совершенствования технологии и организации производства.

Масштабы и сложность задачи по повышению эффективности и качества, но мы уверены, что при настойчивой и целеустремленной работе хозяйственных органов, партийных организаций, Советов народных депутатов, профсоюзной, комсомольской и трудовых коллективов они будут успешно решены! (Аплодисменты).

## КЛЮЧЕВЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ ОТРАСЛЕЙ МАТЕРИАЛЬНОГО ПРОИЗВОДСТВА

Товарищи!  
В проекте Основных направлений определены пути развития отраслей материального производства, совершенствования структуры народного хозяйства, улучшения размещения производительных сил. Остановлюсь на некоторых из них.

Принципиальной особенностью одиннадцатой пятилетки является более высокие темпы роста продукции отраслей промышленности группы «Б» по сравнению с продукцией отраслей группы «А».

Производство товаров народного потребления в одиннадцатой пятилетке намечается увеличить в следующих размерах:

Единица измерения	1980 год	1985 год	Прирост за 1981—1985 годы в проц.	
Производство отраслей пищевой промышленности	млрд. руб.	100	123—126	23—26
В том числе: мясо (включая субпродукты I категории) из сырья государственных ресурсов	млн. тонн	8,3	11,1	34
цельномолочная продукция из сырья государственных ресурсов	млн. тонн	24,87	28,3	14
Производство легкой промышленности	млрд. руб.	100	118—120	18—20
В том числе: ткани	млрд. кв. м	10,7	12,7	19

Товары культурно-бытового и хозяйственного назначения	млрд. руб. в розничных ценах	1980 год	1985 год	рост не менее чем в 1,4 раза
трикотаж	млн. штук	1622	2060	27
обувь кожаная	млн. пар	744,3	830	11,5



Одиннадцатую пятилетку, характеризуется следующими

Единица измерения	1980 год	1985 год	рост не менее чем в 1,4 раза	
Электроэнергия	млрд. квт-ч	1295	1550—1600	20—24
Нефть (включая газовый конденсат)	млн. тонн	603	620—645	3—7
Газ	млрд. куб. м	435	600—640	38—47
Уголь	млн. тонн	710,4	770—800	7—12
Прокат черных металлов (готовый)	млн. тонн	103	117—120	14—17
Производство машиностроения и металлообработки	млрд. руб.	179	250	рост не менее чем в 1,4 раза

Минеральные удобрения: в условных единицах млн. тонн 104 150—155 44—49  
Прокат (без производства в сельском хозяйстве) млн. тонн 24,8 36—37 45—49  
Смоли синтетические и пластические массы млн. тонн 3,64 6—6,25 65—72  
Волокна и нити тыс. тонн 1,176 1,600 36  
Химическое производство (без производства в сельском хозяйстве) млн. тонн 124 140—142 13—15  
Развитие экономического потенциала страны во многом определяется состоянием минерально-сырьевых ресурсов. В новой пятилетке геологоразведочные работы будут вестись еще более широко и настойчиво. Наш долг, как бы велики ни были у нас запасы природных ресурсов, — постоянно искать наиболее рациональные пути их добычи и экономного использования.

Одиннадцатая пятилетка является первым этапом реализации разрабатываемой по инициативе Леонида Ильича Брежнева энергетической программы СССР. Первостепенное значение в ней принадлежит форсированному развитию, имеющей надежную сырьевую базу. Весь прирост добычи газа в новой пятилетке предусматривается получить именно за счет Западной Сибири.

Большие и сложные задачи предстоит решить в одиннадцатой пятилетке работникам нефтяной промышленности. Прирост производства электроэнергии будет происходить в основном за счет ядерного горючего, гидроэнергии и использования угля в восточных районах страны. В 1981—1985 годах на атомных и гидроэлектростанциях намечено получить более 70 процентов прироста выработки электроэнергии, а в европейской части страны — почти весь прирост ее производства. Строительство крупных тепловых электростанций намечено осуществлять на базе дешевых угля, добываемых открытым способом в Канско-Ачинском и Кыбастуском бассейнах.

В предстоящие годы предусмотрено начать осуществление принципиально нового направления в централизованном теплоснабжении крупных городов. Речь идет о строительстве нескольких мощных атомных станций теплоснабжения, каждая из которых сможет надежно обеспечить теплом город с многочисленным населением, не загрязняя при этом окружающую среду.

Важное народнохозяйственное значение будет иметь своевременное и всестороннее решение Госпланом СССР, Академией наук СССР, Государственным комитетом СССР по науке и технике, Министерством угольной промышленности, другими министерствами и ведомствами всех вопросов, связанных с выдвинутой Леонидом Ильичем Брежневым задачей организации производства жидкого топлива на базе канско-ачинских углей. Нам надо активнее вести работу по поиску новых и эффективных источников энергии, их рациональному использованию.

Дальнейший рост производства топлива и энергии и совершенствование топливно-энергетического баланса позволят существенно повысить уровень электрификации всех отраслей народного хозяйства и быта.

В развитии металлургии, одновременно с ростом производства металла, еще решительнее будет проводиться линия на коренное улучшение качества металла, увеличение выпуска эффективных видов металлопродукции. Одна из важнейших задач состоит в том, чтобы обеспечить снижение расхода проката черных металлов на единицу конечной продукции промышленности и строительства.

Эта задача будет решаться путем улучшения качества и расширения сортамента проката, увеличения количества профилей, требующих минимальной обработки и потребностей. Значительно увеличится производство металлических порошков, использование которых дает большой эффект в народном хозяйстве.

Эти меры, а также совершенствование конструкций машин и технологий металлообработки, более широкое при-

менение химических и других конструктивных материалов позволят сэкономить в 1985 году в машиностроении 8 млн. тонн и в строительстве 2 млн. тонн проката черных металлов.

Чтобы обеспечить повышение качества металлопродукции, необходимо продолжать работу по серьезному техническому перевооружению металлургических предприятий, внедрению прогрессивных технологических процессов.

Повышение качества металлопродукции — это часть более общей проблемы коренных сдвигов в области конструктивных материалов. В их балансе будет расти доля алюминия, других цветных металлов, прецизионных сплавов. Получит развитие производство полупроводниковых, особо чистых и других материалов с повышенными параметрами. Увеличится выпуск пластмасс, клееных деревянных конструкций, древесных плит, картона и других видов продукции химической, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности.

Техническое перевооружение народного хозяйства, перевод его на инновационный путь выдвигают исключительно серьезные задачи перед машиностроением. Проектом Основных направлений предусмотрено в одиннадцатой пятилетке рост продукции этой отрасли не менее чем в 1,4 раза. Возрастет выпуск продукции энергетического, тяжелого, транспортного, химического, нефтяного, сельскохозяйственного машиностроения, станкостроения, приборостроения, электротехнической промышленности, машиностроения для легкой и пищевой промышленности.

Повышается эффективность самого машиностроения за счет совершенствования его технологии, углубления специализации, улучшения структуры парка металлообрабатывающего оборудования. Нужно усилить внимание к развитию и концентрации производства продукции общемашиностроительного назначения.

Но главное, конечно, состоит в улучшении качества и обновлении машиностроительной продукции. Должна полнее удовлетворяться потребность в машинах и оборудовании для механизации и автоматизации производства во всех отраслях народного хозяйства.

Значительно расширится производство миниатюрных электронных управляющих устройств как составной части основного технологического оборудования, приборов, различных систем и средств управления и контроля. Повысится единичная мощность агрегатов и установок, увеличатся сроки их работы, надежность и эффективность. Больше будет выпускаться автоматических манипуляторов (промышленных роботов).

В одиннадцатой пятилетке предстоит сделать крупный шаг в техническом переоснащении нефтяной, газовой, легкой, пищевой и других отраслей промышленности. Будет в основном завершено создание систем машин для комплексной механизации строительных и монтажных работ. Расширится номенклатура техники, входящей в систему машин для сельского хозяйства.

Намечается ускорить создание и выпуск более производительных машин, позволяющих обеспечить максимальное сбережение сырьевых, топливных и энергетических ресурсов. Так, в целях лучшего использования вторичных энергоресурсов в металлургии, химии и других отраслях предусматривается в 1,6 раза увеличить производство котлов-утилизаторов. В 1,9 раза возрастет производство грузовых автомобилей с дизельными двигателями, что обеспечит существенную экономию топлива.

Говоря о машиностроении, хочу остановиться еще на одном вопросе. Эта отрасль призвана не только производить современную технику, но и активно содействовать ее эффективной работе у потребителя. Для этого необходимо широкое участие машиностроительных предприятий в монтаже сложного оборудования в процессе строительства, осуществлении мер по радикальному улучшению его технического обслуживания и фирменного централизованного ремонта, по более полному удовлетворению потребностей предприятий, колхозов и совхозов в запчастях.

В новой пятилетке будет продолжена работа по обеспечению взаимосвязанного, сбалансированного развития отраслей, образующих единый агропромышленный комплекс. На его развитие и совершенствование выделяется почти треть всех капитальных вложений в народное хозяйство, из них большая часть — непосредственно на подъем сельскохозяйственного производства, что определяется огромным значением этого сектора экономики в решении продовольственной проблемы.

В одиннадцатой пятилетке рост сельскохозяйственного производства намечается в следующих размерах:

Единица измерения	Среднегодовое производство по плану 1976—1980 годы	Среднегодовое производство по плану 1981—1985 годы	рост не менее чем в 1,4 раза	
Зерно	млн. тонн	205,0	238—243	16—19
Сахарная свекла	млн. тонн	89,4	100—103	13—16
Подсолнечник	млн. тонн	5,32	6,8	28
Хлопковый сырец	млн. тонн	8,9	9,2—9,3	3—4
Мясо (в убойном весе)	млн. тонн	14,8	17—17,5	15—18
Молоко	млн. тонн	92,6	97—99	5—7
Яйца	млрд. штук	63,1	72	14
Овощи	млн. тонн	26,0	29,4	13
Плоды и ягоды	млн. тонн	9,4	11,5	22
Шерсть	тыс. тонн	460	470—480	2—4

Задания по увеличению продукции сельского хозяйства весьма напряженные. Чтобы их выполнить, нужно значительно улучшить использование выделяемых ресурсов, обеспечить дальнейший рост и повышение эффективности сельскохозяйственного производства.

Важнейшими задачами являются увеличение производства зерна, коренное улучшение кормопроизводства и развитие на этой основе животноводства, осуществление мер по сокращению потерь сельскохозяйственной продукции, повышению ее качества.

Прирост сельскохозяйственной продукции в расчете на душу населения будет в два раза выше, чем в предыдущей пятилетке. Чтобы добиться этого, надо лучше использовать землю, повышать уровень специализации и концентрации сельскохозяйственного производства, продолжать укрепление материально-технической базы сельского хозяйства, перевод его на индустриальную основу и прогрессивную технологию. Ставится задача поднять уровень механизации сельскохозяйственных работ, в первую очередь на животноводческих фермах. Энергооборуженность труда в колхозах и совхозах увеличится за годы пятилетки в 1,5, а фондовооруженность — в 1,4 раза. Возрастает поставка новой техники. Значительно повысится оснащение колхозов и совхозов мощными тракторами и автомобилями. В новой пятилетке надо исправить положение с качеством сельскохозяйственной техники, которая вызывает сейчас немало нареканий, добиться того, чтобы она отвечала самым высоким требованиям.

Наша промышленность неуклонно наращивает производство и поставки колхозам и совхозам минеральных удобрений и химических средств защиты растений. В одиннадцатой пятилетке производство минеральных удобрений увеличится почти в 1,5 раза. Работники химической промышленности должны позаботиться о том, чтобы больше выпускать концентрированных и сложных удобрений. Вместе с тем нуждается в улучшении практика как использования, так и распределения минеральных удобрений. Главная задача — обеспечить наибольший эффект, добиться, чтобы хозяйства, получающие больше минеральных удобрений, соответствующим образом бы производили и продавали сельскохозяйственной продукции. Госплан СССР, Министерство сельского хозяйства СССР, Совет Министров союзных республик должны проработать этот вопрос и найти правильное его решение, руководствуясь общегосударственными интересами.

Такой же подход был бы правильным и при использовании средств на мелиорацию.

Говоря о кормовой базе для животноводства, необходимо подчеркнуть большое значение более эффективного использования ресурсов фуражного зерна. В одиннадцатой пятилетке предусматривается улучшить сбалансированность кормов по белку и другим питательным веществам. Это намечается достигнуть за счет более быстрого роста производства зернобобовых и других высокобелковых культур, продукции микробиологического синтеза, устранения потерь питательных веществ в кормах, развития индустрии кормопроизводства.

(Окончание на 4-й стр.)

# Окончание доклада товарища Н. А. ТИХОНОВА

## IV. НАСТОЙЧИВО ПОВЫШАТЬ УРОВЕНЬ УПРАВЛЕНИЯ И ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

Особо хочу остановиться на вопросе обеспечения сохранности сельскохозяйственной продукции. До сих пор на всем пути от производства до потребления имеют место потери зерна, овощей, картофеля, мяса и молока. Немало теряется также минеральных удобрений и кормов. Для улучшения условий хранения продукции сокращения ее потерь в новой пятилетке предусматривается выделить 15 миллиардов рублей капитальных вложений, или в 1,6 раза больше, чем в прошлой. Эти средства будут направлены на строительство зерноскладов, холодильников, хранилищ для овощей и кормов, других сооружений. Но успех в борьбе с потерями в огромной степени зависит от организации труда, сознательного, бережного отношения к его результатам, и об этом мы должны помнить в первую очередь.

В полемике сельского хозяйства важная роль отводится науке. Усилия ученых должны быть направлены на всемерное повышение плодородия почв и урожайности, улучшение семеноводства. Надо создавать и быстрее продвигать на поля новые высокопродуктивные сорта зерновых культур, хлопка, сахарной свеклы, подсолнечника, совершенствовать селекционную работу по улучшению племенных и продуктивных качеств животных.

Производственный потенциал нашего сельского хозяйства возрос в громадных масштабах. И сейчас особенно важно по-хозяйски использовать его, обеспечить максимальную отдачу от тех средств, которые мы вкладываем в развитие агропромышленного комплекса. Это в первую очередь определяется организованностью, инициативой, ответственным отношением к делу всех тружеников села, а также работников смежных отраслей, занятых хранением, транспортировкой, переработкой сельскохозяйственной продукции и доведением ее до потребителей. И, конечно же, здесь многое зависит от наших машиностроителей, привносящих обилие высокопроизводительной техники все отрасли агропромышленного комплекса.

Нельзя забывать и о таком резерве увеличения производства мяса, молока, картофеля и других продуктов, как личные подсобные хозяйства граждан, подсобные хозяйства предприятий и учреждений.

В одиннадцатой пятилетке дальнейшее развитие получат отрасли производственной инфраструктуры. Задача первоочередной важности — преодоление сложившегося отставания железнодорожного транспорта от потребностей народного хозяйства. Проектом Основных направлений предусмотрено существенное укрепление материально-технической базы железнодорожного транспорта. Капитальные вложения на эти цели увеличатся более чем в 1,3 раза. Возрастает парк электровозов и тепловозов. Широко развитие получат контейнерные и пакетные перевозки, объем которых в 80-х годах увеличится втрое.

Госплану СССР, Госнабпу СССР, Министерству путей сообщения, министерствам и ведомствам нужно серьезно улучшить управление процессом перевозок, добиваясь сокращения их средней дальности, устранения нерациональных грузопотоков.

Министерство путей сообщения должно решительно поднять уровень организации эксплуатационной работы, настойчиво внедрять комплексную механизацию на путевочно-разгрузочных и ремонтных операциях, повысить скорость движения в железных дорогах, обеспечить бесперебойную доставку грузов потребителям.

На всех видах транспорта открылся ряд новых пассажирских и грузовых линий. Намечено построить почти 12 тыс. км нефтепродуктопроводов, или в 5 раз больше, чем введено в десятую пятилетку. Круглогодично станет навигация в западном районе Арктики вплоть до пролива Вилькицкого.

В перевозках грузов и пассажиров возрастает роль автомобильного и речного транспорта. Будет продолжено строительство сети автомобильных дорог с твердым покрытием, в первую очередь в Сибири, на Дальнем Востоке, а также в Нечерноземной зоне РСФСР. В районах Сибири и Дальнего Востока намечено укрепить портовое хозяйство речного транспорта. Эти районы получат почти половину всех капитальных вложений, выделяемых на эти цели. Тем самым интенсивно осваиваемые районы будут иметь прочные транспортные связи по морям Арктики, по введенным участкам БАМа и по сибирским рекам. (Аплодисменты).

Воздушный транспорт пополнится новыми экономичными и комфортабельными самолетами. Расширится сеть аэропортов на магистральных и местных линиях, улучшится их оснащение средствами механизации и автоматизации перевозочных процессов и обслуживания самолетов.

Будут приняты меры по улучшению координации работы всех видов транспорта, взаимодействия их с другими отраслями народного хозяйства.

Высокие задания устанавливаются по развитию связи, более полному удовлетворению потребностей населения в ее услугах. Количество телефонов у населения увеличится в 1,4 раза.

Наращивание экономического потенциала страны в решающей мере зависит от состояния капитального строительства. Центральный Комитет партии и правительство уделяют исключительно большое внимание улучшению дел в этой отрасли хозяйства. В новой пятилетке к строителям и проектировщикам предъявляются высокие требования. Их долг проектировать и строить качественно, эффективно и быстро, добиваясь того, чтобы каждый объект вошел в действие в установленный срок, был современным во всех отношениях.

Необходимо еще настойчивее вести борьбу против отвлечения материальных и трудовых ресурсов с важнейших народнохозяйственных строек, против затягивания сроков строительства, продолжать линию на ограничение количества одновременно сооружаемых объектов.

В 1980 году удалось приостановить рост незавершенного строительства, а к 1983 году ставится задача довести его

объема до нормативного уровня. Госплан СССР, министерства и ведомства, Советы Министров союзных республик должны проявлять больше твердости, строго руководствоваться государственными интересами при обосновании каждой новой стройки. Надо решительно покончить с практикой выделения капитальных вложений и материальных ресурсов в те или иные районы только потому, что там есть сложившиеся строительные организации. Более того, сеть этих организаций и баз строительной индустрии должна определяться расширяющейся географией новых новостроек.

Министерствам надлежит позаботиться об усилении мощностей территориальных строительных-монтажных организаций в районах концентрации строительства, о развитии и улучшении использования мобильных строительных подразделений, повсеместно внедрять прогрессивные формы ведения строительного производства. Нельзя ослабить усилий в повышении уровня его индустриализации.

Партийные и советские органы, комитеты народного контроля должны постоянно держать вопросы строительства под своим контролем, решительно пресекать факты местничества и ведомственности, распыления средств, полноту ответственности хозяйственных руководителей за сдачу объектов в срок и их качество.

В новой пятилетке и более длительной перспективе будет продолжена работа по совершенствованию размещения производительных сил как в сложившихся, так и в новых районах. Намечается усилить их комплексное развитие и специализацию, принять меры для рационализации хозяйственных взаимосвязей. Планомерно и ускоренно будут осваиваться природные богатства восточных и северных районов страны. Эти районы, как уже отмечалось, приобретают все большее значение в обеспечении страны топливом, энергией и минеральным сырьем.

Получат развитие такие территориально-производственные комплексы, как Западно-Сибирский, Саянский, Ангаро-Енисейский, Тимано-Печорский, Южно-Якутский, Павлодар-Экибастульский, Южно-Таджикский и другие. Их формирование вступает в новый этап, для которого характерно становление и развитие целого комплекса отраслей, а также обслуживающих производств. Так, ввод в строй первых мощностей на Тобольском и Томском заводах в Западной Сибири положит начало созданию крупнейшей в стране нефтехимической базы. В этом районе намечается строительство заводов по производству оборудования для нефтяной, газовой и химической промышленности и других объектов. Строительство заводов предприятий по более полному использованию попутного газа позволит снизить за пятилетку его потери примерно в 2,5 раза.

Поворотным моментом в хозяйственной судьбе огромного региона является завершение строительства Байкало-Амурской железной дороги магистралью. Преодолевая немалые трудности, строители БАМа сделали большое и благородное дело — перевыполнили задания десятой пятилетнего плана, возвели сотни километров дорог, новые города и поселки, десятки производственных объектов. Тем самым создана хорошая база для того, чтобы решить очередную задачу — открыть в новой пятилетке сквозной маршрут на всем протяжении Байкало-Амурской магистрали. (Аплодисменты).

От имени Центрального Комитета партии и Советского правительства позвольте выразить сердечную признательность строителям, железнодорожникам, колхозникам предприятий, нашему комсомолу, всем, кто принимает участие в этой грандиозной стройке! (Аплодисменты).

Для активного вовлечения в хозяйственный оборот природных ресурсов в зоне БАМа потребуются, конечно, не только труд. Но уже сейчас Госплан СССР совместно с министерствами и ведомствами Советом Министров Российской Федерации должны активнее вести подготовку развернутой программы освоения расположенных в зоне БАМа богатейших месторождений коксуемого угля, железа, цветных и редких металлов и других полезных ископаемых, в том числе уникального Удоканского месторождения меди, лесосырьевых ресурсов Забайкалья, Южной Якутии и Дальнего Востока. Такая программа должна обосновать и определить очередность вовлечения в хозяйственный оборот природных богатств зоны БАМа, предусмотреть создание регионального управления развитием этого крупного региона и другие вопросы. Одним словом, нужно иметь хорошо продуманную, четкую программу действий, которая бы позволяла в кратчайшие сроки получить максимальную отдачу от тех больших средств, которые государством направлено на строительство железнодорожной магистрали.

В новой пятилетке получат дальнейший рост экономика и культура всех братских республик. Соответствующие задания по республиканам предусмотрены в специальном разделе проекта Основных направлений. Не повторяя их, отмечу лишь, что эти задания исходят из принципа сочетания комплексного и пропорционального развития хозяйства союзных республик с использованием преимуществ общесоюзного разделения труда. Выполнение намеченных заданий ускорит процесс восторженного развития и сближения экономики союзных республик в рамках единого народнохозяйственного комплекса. Такой подход полностью соответствует принципам ленинской, национальной политики партии. (Аплодисменты).

Таким образом, в новой пятилетке нам предстоит выполнить большую работу по дальнейшему развитию всех отраслей народного хозяйства и экономических районов. Центральный Комитет партии и правительство не сомневаются, что горняки, металлурги, нефтяники и газовики, машиностроители, работники легкой и пищевой промышленности, сельского хозяйства, строители, ученые, инженеры и техники — трудящиеся всех республик, краев и областей своим творческим, самоотверженным трудом успешно решат новые созидательные задачи! (Продолжительные аплодисменты).

## III. РАЗВИТИЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ

Товарищи! Важное направление деятельности Советского государства — расширение экономических и научно-технических связей с зарубежными странами, использование возможностей взаимовыгодного международного разделения труда.

Естественно, что в центре нашего внимания было и остается сотрудничество с социалистическими государствами. Экономические и научно-технические связи между братскими странами строятся на прочной основе общих интересов, носят глубокий и восторженный характер. Успешно действуют такие крупные интернациональные объекты, как нефтепровод «Дружба», энергосистема «Мир», газопроводы «Восток» и «Союз». Уже в самих этих названиях отражается сущность экономических отношений нового типа, как отношений братского сотрудничества и взаимной помощи. Мы и впредь будем совершенствовать координацию наших народнохозяйственных планов с другими странами — членами СЭВ, углублять социалистическую экономическую интеграцию. В этом мы видим важное средство укрепления позиций социализма в мировой экономике, ограничения социалистических стран от влияния неблагоприятных тенденций, проявляющихся в мировом капиталистическом хозяйстве. Объем взаимной торговли СССР со странами членами СЭВ значительно увеличился.

Наше экономическое сотрудничество с ними сосредоточено на решении таких важнейших проблем, как развитие энергетики, снабжение топливно-сырьевыми ресурсами и рациональное их использование; повышение технического уровня и качества продукции машиностроения, усиление кооперации в производстве прогрессивных видов машин и оборудования; расширение ассортимента и улучшение качества потребительских товаров. На это направлены совместно разработанные странами СЭВ долгосрочные целевые программы сотрудничества, рассчитанные на период до 1990 года.

На новые пятилетки заключены соглашения о специализации и кооперировании в производстве оборудования для атомных электростанций, тяжелых и уникальных станков, обрабатывающих центров и станков с числовым программным управлением, тракторов, сельскохозяйственных машин, горно-шахтного и другого оборудования. На территории СССР будут сооружаться на интеграционной основе такие крупные предприятия, как Хмельницкая атом-

ная электростанция, горнообогатительные комбинаты, заводы ферросплавов и другие. Одновременно Советский Союз примет участие в создании ряда важных производственных объектов в братских странах.

Свое сотрудничество с развивающимися государствами мы строим на справедливой и равноправной основе. Этому служат торговля и оказание экономического содействия им в создании промышленных и сельскохозяйственных объектов, в подготовке национальных кадров, а также реализации соглашений, основанных на долговременной взаимной кооперации.

Советский Союз, как и прежде, выступает за устойчивые, взаимовыгодные связи с капиталистическими странами, за их расширение на основе строгого соблюдения взаимных обязательств. Мы отдаем должное конструктивному подходу к вопросам международного экономического сотрудничества со стороны многих капиталистических государств и деловых кругов и будем развивать торговлю прежде всего с этими странами. Не наша вина в том, что, например, в США торговля сокращается или переживает застой. Это результат политики Соединенных Штатов, направленной на использование торговли в неблагоприятных политических целях, чуждых интересам равноправного международного сотрудничества. Что касается Советского Союза, то мы готовы развивать экономические отношения также и с Соединенными Штатами на равноправной и взаимовыгодной основе.

Наша внешнеэкономическая деятельность должна в еще большей степени содействовать удовлетворению потребностей народного хозяйства в оборудовании, технологических процессах, сырье и материалах, а также спроса населения на товары народного потребления. Планомерно и хозяйственно органы призваны постоянно работать над повышением эффективности внешнеэкономических связей в интересах экономики труда и материальных ресурсов, ускорения технического прогресса, выигрыша времени.

Линия Советского Союза на широком развитии международного экономического сотрудничества остается неизменной, ибо это наш принципиальный курс, отражающий в международных экономических отношениях целеустремленную направленность советской внешней политики на сохранение мира, углубление разрядки и взаимопонимания между народами. (Аплодисменты).

Товарищи! За последние годы в соответствии с решениями XXV съезда немало сделано для совершенствования хозяйственного механизма, улучшения форм и методов управления промышленностью, сельским хозяйством, строительством. Осуществляется переход к двух- и трехзвенным системам управления на основе создания агропромышленных и производственных объединений. Расширены права и функции министерств. Многие из них реорганизованы. Исходя из потребностей народного хозяйства, образованы новые. Партия рассматривает дальнейшее улучшение управления и хозяйственного механизма как необходимое условие роста общественного производства, повышения его эффективности. Центральным Комитетом партии и правительством разработан комплекс мер по совершенствованию хозяйственного механизма и усилению его воздействия на повышение эффективности и качества. Предусматривается улучшение плановой работы, укрепление хозяйственного расчета, усиление материального и морального стимулирования. Министерства и ведомства, хозяйственные руководители должны настойчиво бороться за полную реализацию разработанных мер, успешный перевод объединений и предприятий на новые условия хозяйствования. Это требует большой работы на всех уровнях — в Госплане СССР и других центральных экономических органах, в министерствах и ведомствах, в самих объединениях и на предприятиях. Медлительности и пассивности в этом деле не может быть никаких оправданий.

Практика показывает, что еще не во всех отраслях в полной мере использованы возможности повышения эффективности управления. Следует внимательно проанализировать принципы организации и механизма функционирования объединений, посмотреть — всюду ли осуществляется необходимая концентрация и специализация производства. Достаточно ли обосновано распределение прав и обязанностей между объединениями и входящими в их состав производственными подразделениями? Ясно, что усилению прав одного и чрезмерное обременение или других не способствуют успешной работе. А также порой наблюдается в практике. Испытав на накопленный опыт, надо уточнить разработанные генеральные схемы применительно к задачам одиннадцатой пятилетки. Все, что сдерживает рост, мешает движению вперед, должно быть устранено, а лучше, проверенное жизнью, — получить широкий простор. (Аплодисменты).

Продолжая линию на создание наиболее эффективных организационных структур, мы должны настойчиво осуществлять меры, направленные на преодоление ведомственного разобщенности, более гибкое сочетание отраслевого и территориального управления, выполнение целевых программ. Разработаны и осуществляются первоочередные меры по управлению как единым целым Западно-Сибирским нефтегазовым комплексом. По этому пути следует, видимо, идти при формировании и реализации других межотраслевых и региональных программ. На правильное сочетание отраслевого и территориального начал в решении вопросов эффективного хозяйствования, дальнейшего улучшения условий труда и быта советских людей направлены меры по повышению роли Советов в хозяйственном строительстве. Исполнительным органом Советов следует в полной мере использовать предоставленные им права.

Началом всех начал в управлении является планирование народного хозяйства. Жизнь диктует необходимость поднять всю плановую работу на качественно новый уровень, и это прежде всего относится к Госплану СССР. Сейчас, как никогда, от него требуется концентрация внимания на решении ключевых, перспективных вопросов, определение оптимальных межотраслевых и территориальных пропорций. Главной задачей ЦК КПСС и Совет Министров СССР является постановление об улучшении работы Госплана СССР. Оно направлено на усиление комплексного подхода к планированию взаимосвязанных отраслей народного хозяйства и районов страны, решению крупных экономических и социальных проблем. На этой основе необходимо повысить роль центрального планового органа в обеспечении рационального использования трудовых, материальных и финансовых ресурсов, в определении приоритетов в развитии отраслей и экономических районов, в территориальном планировании. Более гибкое сочетание отраслевого и территориального начал, усиление реализации научно-технических открытий и разработок.

В ближайшем время выработанный съездом курс социально-экономического развития страны должен быть воплощен в развернутых и конкретных заданиях пятилетнего плана. Госплан СССР, министерства и ведомства, Советы Министров союзных республик при проведении этой работы должны обеспечить строгое и безусловное соответствие показателей, намечаемых в плане, тем заданиям Основных направлений, которые примет наш съезд. Правительством ЦК КПСС и Совет Министров СССР необходимо провести эти требования в жизнь. (Аплодисменты). Нужно добиться того, чтобы реалистический, хорошо сбалансированный план стал прочным фундаментом всей последующей работы по реализации решений XXVI съезда партии.

О повышении сбалансированности хотелось бы сказать особо. Возникающие на тех или иных участках народного хозяйства диспропорции и дефициты приносят немалый экономический ущерб, осложняют борьбу за эффективность и качество. Сбалансированность народного хозяйства должна служить повышению уровня жизни, обоснования плановых директивных показателей, применению программно-целевых и балансовых методов планирования, прогрессивных нормативов использования ресурсов.

Сбалансированность в большой степени зависит от строгого выполнения каждым объединением и предприятием, каждой отраслью плана выпуска и поставки продукции по срокам, в необходимом ассортименте. Этому должны способствовать порядок оценки работы предприятий по выполнению ими договорных обязательств. Будет усилена требовательность к хозяйственным руководителям за соблюдение плановой договорной дисциплины.

Есть и еще один немалый резерв преодоления или во всяком случае смягчения дефицитности ряда ресурсов. Это — правильное управление производственными запасами. Нельзя мириться с тем, что многие предприятия держат у себя сверхнормативное оборудование, сырье и материалы, особенно металл, в то время как их не хватает другим. В выступлениях делегатов, а также на съездах компартий союзных республик, отчетно-выборных конференциях, в печати обоснованно критиковались недостатки в материально-техническом снабжении. Нужно усилить роль, повысить ответственность Госнаба СССР и его территориальных органов в маневрировании материальными ресурсами и рациональном их использовании. Имеющиеся в экономических районах базы Госнаба мы не можем рассматривать как просто склады. Они должны подготавливать и подсортировать материальное и оперативно снабжать ими потребителей, причем в необходимом ассортименте и комплектности.

Укрепляя плановое руководство экономикой, необходимо и дальше развивать хозрасчет на основе заданий пятилетнего плана и долговременных экономических нормативов, совершенствовать ценообразование, кредитование и финансирование, активно использовать всю систему экономических рычагов и стимулов. Предстоит переход к новым оптимальным ценам и тарифам, что усилит их роль в ускорении научно-технического прогресса, обновлении и улучшении качества продукции, экономном использовании материальных ресурсов, создаст условия для нормальной хозрасчетной деятельности предприятий. Одна из актуальных проблем — снижение себестоимости продукции. Надо восстановить значение этого показателя в повышении рентабельности производства, в оценке хозяйственной деятельности.

Совершенствование механизма управления настоятельно требует глубокого изменения содержания методов и стиля деятельности, перестройки самой системы управленческих кадров. Современный хозяйственный руководитель должен глубоко разбираться в научно-технических основах производства, его организации и экономике, владеть методами борьбы за высокую производительность труда и качества продукции, сочетать профессиональную компетентность с широким идейно-политическим кругозором, умением работать с людьми. Для него как никогда важны деловитость, способность видеть перспективу, энергия и настойчивость, социалистическая предприимчивость. И многие тысячи командиров производства, воспитанных партией, могут служить примером умного хозяйствования. Это, товарищи, Владимир Ильич Ленин, настоящие организаторы, люди с трезвым умом и с практической сметкой. Не есть и такие хозяйственники, которые все свои силы тратят на то, чтобы получить плановые задания поменьше, а ресурсы побольше, скорректировать план, ссылаясь на так называемые объективные причины. Подобная «предприимчивость» нам не нужна. На съезде справедливо говорилось о повышении ответственности руководителей министерств, ведомств, объединений, предприятий за порученное дело и результаты работы, о необходимости решительного преодоления ведомственного и местнического и ведомственных тенденций, усиления контроля за исполнением директив вышестоящих органов и собственных решений.

Выполнение заданий одиннадцатой пятилетки — вот критерий, по которому будут оцениваться деловые и политические качества хозяйственных кадров, их умение работать по-новому, осуществить поворот к интенсификации производства, обеспечить повышение эффективности и качества. Мы уверены, что наши хозяйственные кадры с честью оправдают доверие партии и народа! (Аплодисменты). Эффективное социалистическое хозяйство невозможно без опоры на коллектив, без воспитания подлинно высокого качества работы каждого. Оно требует четкой организованности, несомненно с расхлябанностью, нарушениями дисциплины. Намеки повсюду порядок, строго спросить с недобросовестного работника, подтянуть отстающие участки — в этом, товарищи, тоже немалые возможности улучшения результатов производства.

Большое экономическое и социальное значение в современных условиях имеет дальнейшее вовлечение рабочих, колхозников и служащих в управление производством, повышение роли профсоюзов, как самой массовой организации, в решении всех вопросов производства, труда, быта и отдыха трудящихся. Сейчас, в самом начале пятилетки, необходимо придать еще больший размах социалистическому соревнованию, разветвлению всенародного движения за рациональное использование ресурсов, сокращение различных потерь и отходов, непроизводительных расходов, искоренение бесхозяйственности и расточительства. Каждый час рабочего времени, каждый килограмм сырья, каждый киловатт-час энергии, каждый рубль капитальных вложений должны с максимальной отдачей служить нашему общему делу. (Аплодисменты). Партийным, советским, профсоюзным, комсомольским организациям надо внимательно отнестись к накопленному опыту, особенно по развитию соревнования в честь XXVI съезда! КПСС, обобщить достижения, перевести и сделать их достоянием всех. Нет сомнения в том, что однанадцатая пятилетка ознаменуется новыми свершениями нашего трудового рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции! (Аплодисменты).

Товарищи делегаты! Великому делу строительства коммунизма и упрочения мира, улучшения жизни советских людей достойно послужат лучшие минувшие пятилетки. Этим делом подвигнута и наша новая, одиннадцатая пятилетка.

Представленный на ваше рассмотрение проект «Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» выражает коренные общенародные интересы, потребности дальнейшего восторженного прогресса советского общества.

Созидание и мир — эти два неразрывно связанных понятия, столь близкие и дорогие каждому трудовому человеку, определяют суть наших планов. В современной сложной международной обстановке, когда активизировались силы империалистической реакции и агрессии, Советский Союз, как подчеркнул Леонид Ильич Брежнев, делает все для того, чтобы отстоять и упрочить мир, предотвратить новую мировую войну, наказать агрессора, обеспечить мирный социальный труд советского народа. (Продолжительные аплодисменты). Мы будем и впредь проявлять неустанный внимание к укреплению обороны страны. Можно не сомневаться, что наши доблестные Вооруженные Силы будут обеспечены всем необходимым, чтобы надежно противостоять попыткам империалистических сил добиться военного превосходства. (Аплодисменты).

Наша партия и народ гордятся величием всего свершенного, уверенно смотрят в будущее.

Вперед! — напряженный творческий труд во имя коммунизма, во имя мира.

Великий Ленин говорил: для того, чтобы продвигать отнюдь вперед, надо работать, надо думать, надо достигать сознательности, идейности, самоотверженности, настойчивости... (Аплодисменты).

Весь героический путь революционной борьбы, строительства нового общества показал, что эти замечательные качества воплощены в ленинской партии, в советском народе — великом труженике, борце и строителе! (Продолжительные аплодисменты).

Живое творчество масс, вдохновленных великими идеалами коммунизма, направляемых и организуемых партией, — вот прочная гарантия того, что исторические решения XXVI съезда КПСС будут успешно претворены в жизнь. (Продолжительные аплодисменты).

Да здравствует нерушимое единство партии и народа! (Продолжительные аплодисменты).

Да здравствует советский народ! (Продолжительные аплодисменты).

Слава Коммунистической партии Советского Союза! (Все встают. Бурные, продолжительные аплодисменты).



Москва, Кремлевский Дворец съездов. НА СНИМКЕ: в зале заседаний XXVI съезда КПСС. Фото В. Егорова и В. Котеева. (Фотохроника ТАСС).

# XXVI СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ ДНЕВНИК СЪЕЗДА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

работе положениями и задачами в области внутренней и внешней политики, выдвинутыми в докладе товарищем Брежневым Л. И.

В зале вспыхивает бурная овация, звучат возгласы в честь КПСС. Делегаты стоя, с воодушевлением приветствуют ленинский Центральный Комитет, Генеральный секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева.

Съезд заслушал выступление члена Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС товарища Суслова М. А. о подготовке новой редакции Программы КПСС и принял по этому вопросу постановление.

Съезд единогласно утвердил Отчет Центральной ревизионной комиссии КПСС.

27 февраля в Москве, в Кремлевском Дворце съездов продолжал работу XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза.

На утреннем заседании председательствовал член Политбюро ЦК КПСС, Первый секретарь Московского горкома КПСС товарищ Гришин В. В.

С докладом «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» выступил тепло встреченный делегатами и гостями съезда Председатель Совета Министров СССР товарищ Тихонов Н. А.

В прениях по докладу товарища Тихонова Н. А. выступили товарищи: Кононов В. И. — первый секретарь Московского обкома КПСС, Горшков Л. А. — первый секретарь Кемеровского обкома КПСС, Ляшко А. П. — Председатель Совета Министров Украинской ССР, Поляков В. Н. — министр автомобильной промышленности СССР.

Съезд приветствовал горячо встреченные делегатами и гостями товарищи: Луис Корвалан — Генеральный секретарь Коммунистической партии Чили, Герберт Мис — Председатель Германской коммунистической партии, Али Насер Мухаммед — Генеральный секретарь Центрального Комитета Йеменской социалистической партии, Председатель Президиума Верховного народного совета, Премьер-Министр Народной Демократической Республики Йемен.

На вечернем заседании 26 февраля председательствовал член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР тов. А. А. Громыло. На заседании выступили первый секретарь правления Союза композиторов СССР тов. Т. Н. Хренников, первый секретарь Тюменского обкома КПСС тов. Г. П. Богомолов, первый секретарь Донецкого обкома КП Украины тов. В. В. Качур, первый секретарь Красноярского крайкома КПСС тов. П. С. Федерко, бригадир слесарей-сборщиков производственного объединения «Ленинградский металлургический завод» тов. В. С. Чичеров, первый секретарь Татарского обкома КПСС тов. Р. М. Мусин, участница Ефимской восьмилетней школы Костромской области тов. А. А. Смирнова.

Председательствующий сообщает, что в прениях по Отчетному докладу Центрального Комитета КПСС и Отчету Центральной ревизионной комиссии КПСС выступили 40 человек.

Делегаты принимают решение прекратить прения. Вносятся предложения принять Резолюцию XXVI съезда КПСС по докладу товарища Л. И. Брежнева.

Член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь МПК КПСС тов. В. В. Гришин оглашает проект Резолюции.

Делегаты единогласно принимают Резолюцию XXVI съезда КПСС по докладу товарища Л. И. Брежнева — Отчет Центрального Комитета КПСС XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза и одобряют задачи партии в области внутренней и внешней политики.

Делегаты и гости съезда встают и встречают это решение бурными, продолжительными аплодисментами. В зале звучат возгласы в честь КПСС. Присутствующие с воодушевлением приветствуют ленинский Центральный Комитет, Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева.

Председатель в ую щ и й вносит предложение принять постановление съезда о подготовке новой редакции Программы КПСС.

Слово по этому вопросу предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, секретарю ЦК КПСС тов. М. А. Суслову. Он говорит:

Товарищи делегаты! В Отчетном докладе Центрального Комитета КПСС XXVI съезду партии товарищ Леонид Ильич Брежнев поставил вопрос о необходимости изменений и дополнений в Программе КПСС. Думаю, что у нас есть все основания поддерживать предложение Леонида Ильича и согласиться с его предложениями, которые он высказал по этому вопросу.

В зале звучат продолжительные аплодисменты. Тов. М. А. Суслов оглашает проект постановления.

Делегаты единогласно принимают постановление о подготовке новой редакции Программы КПСС.

Председатель в ую щ и й тов. А. А. Громыло зачитывает проект постановления по Отчету Центральной ревизионной комиссии КПСС.

Делегаты принимают постановление единогласно. На этом вечернее заседание закончилось.

Всенародной программой созидания на многие годы станут документы XXVI съезда Коммунистической партии.

По объему признанию делегатов, выступавших с высокой партийной трибуной, съезд является новой важной вехой на пути к нашей великой цели — коммунизму. В словах ораторов звучит твердая уверенность в успехе дела партии, дела народа. Этот оптимизм — результат реальности наших планов, глубокого чувства ответственности за успешное претворение в жизнь предначертаний партии.

Делегаты конструктивно, по-деловому выражают стремление советских людей мобилизовать все силы, все резервы на дальнейшее укрепление материально-технической базы коммунизма, на выполнение грандиозной программы коммунистического строительства. Анализируя итоги достигнутого, посланцы 17-миллионного отряда советских коммунистов с огромной заинтересованностью размышляют о будущем страны, о ее развитии, о ее роли в мире. Вместе с тем недостатком специального комплекса машин, минеральных удобрений и химических средств защиты растений срывает широкое ее внедрение.

Министр автомобильной промышленности тов. В. Н. Полюков подробно говорил о проблемах ускорения научно-технического прогресса. В восьмидесятилетие острого в машиностроении будет направлено на дальнейшую комплексную модернизацию отрасли, устранение таких недостатков, как все еще относительная высокая металлоемкость и энергоёмкость некоторых выпускаемых машин и оборудования, медленное повышение их технического уровня.

Наряду со строительством новых заводов за последние годы в автомобильной промышленности проведена коренная реконструкция действующих предприятий.

Министр остановился на резервах, которые открывают курс на внедрение новых видов топлива. Эти резервы, сказал он, должны полностью учитывать планы органов. Нужно оперативно решить и вопрос о широком применении в автомобилях сжатого газа вместо бензина. Большое внимание требует система автомонтажа.

С приветствиями съезду выступили горячо встреченные собравшимися Генеральный секретарь Коммунистической партии Чили тов. Л. Корвалан, Председатель Германской коммунистической партии тов. Г. Мис, Генеральный секретарь ЦК Йеменской коммунистической партии, Председатель Президиума Верховного народного совета, Премьер-Министр НДРЙ тов. Али Насер Мухаммед.

На вечернем заседании продолжалось обсуждение доклада, с которым выступил тов. Н. А. Тихонов, с приветствиями к съезду выступили зарубежные гости.

28 февраля съезд продолжает работу. (ТАСС.)

## Делу Ленина и партии верны!

Приветствие советской молодежи и пионеров съезду

Кумачом знамен, алым цветом пионерских галстуков и гвоздик расцвет вечерней 27 февраля зал Кремлевского Дворца съездов. Делегаты и гости XXVI съезда КПСС пришли приветствовать представителей советской молодежи.

Под звуки торжественного марша в зал входят колонны юношей и девушек — молодежи труженики промышленности и сельского хозяйства, ученые и специалисты, представители творческой молодежи, студенты старших классов, учащиеся профессионально-технических училищ, спортсмены, пионеры. Бурными аплодисментами встречают делегаты победителей Всесоюзной олимпиады комсомольских дел «Десять пятиминутки — ударный финиш» XXVI съезду КПСС — достойную встречу!

Вносятся знамена Ленинского комсомола, Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина, памятные знамена ЦК РКП(б), ЦК КПСС, знамена комсомольских организаций столицы и Московской области. На сцене — трубацы и барабанщики.

Юность страны приветствует делегатов партийного форума, рапортует об участии в выполнении решений XXV съезда КПСС, успехах в труде и учебе.

Высока честь, безмерна ответственность докладывать XXVI съезду родной Коммунистической партии о делах и свершениях советской молодежи. Равняйся на коммунистов, юность страны Советов достойно продолжает асфальт революционных, боевых и трудовых подвигов старших поколений, уверенно идет по пути, начертанному товарищем Владимиром Ильичем Лениным. (Продолжительные аплодисменты.)

Безавзетно преданный делу партии, 40-миллионный Ленинский комсомолец воспитывает у юношей и девушек, пионеров и школьников стремление к знаниям, коммунистическую убежденность, активную жизненную позицию, готовность, волю и умение строить коммунизм, защищать великие завоевания Октября. (Аплодисменты.)

Выполняя решения XXV съезда КПСС, комсомольцы, молодежь все свои силы, энтузиазм и творчество направляли на борьбу за эффективность и качество, ударное строительство, осуществление аграрной политики партии, ускорение научно-технического прогресса.

Говорит летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза, член ЦК ВЛКСМ Юрий Романенко: — Тем и замечательна наша страна, что в любом деле дает человеку простор для творческого вклада, открывает путь к достижению все новых и новых высот. Двадцать лет назад коммунист, воспитанник Ленинского комсомола Юрий Гагарин впервые в истории человечества шагнул в космос. Десять пятиминутки были ознаменованы новыми выдающимися достижениями науки и техники, стала пятнадцатой интернационального космического сотрудничества. Мы гордимся, что и в эти дела свой достойный вклад внесла молодежь.

Отправляясь на работу в космос, в стартовом грохоте ракет мы ощущаем ритм работающих станков и комбайнов, вычислительных машин и строительных кранов, слышим слово первого учителя и мелодию патристической песни, пламенную речь комиссара и залпы победных салютов. (Аплодисменты.)

Поэт из Белоруссии, лауреат премии Ленинского комсомола Владимир Неклеув взволнованно читает стихи:

За счастье не окончена борьба — И мы готовы и к труду, и к бою. Отечества великая судьба Для всех нас стала личным судьбою. Плыва, страна, эпохи лавою! Звени в цехак! Шуми в полях без края! Как клятву, этот рапорт Комсомол тебе вручает, партия родная!

Под бурные аплодисменты Президиум съезда вручается рапорт Ленинского комсомола. Этого почетного права удостоен токарь Московского автозавода имени Ленинского комсомола Николай Махонин.

Эстафету старших товарищей — комсомольцев принимают пионеры: Трудно держать нам свое волеенье! Мы не забудем этих минут. Съезду великой партии Ленина Наш пионерский салют! (Аплодисменты.)

Сегодня мы учимся в школе упорно, гордиться могли. Чтоб завтра вы сменой гордиться могли. Чтоб знания наши, как добрые зерна, Делами во славу Отчизны взошли.

По-ленински и мудро мечтать и трудиться — Это девиз советских ребят. И каждый из нас сегодня стремится внести в пятилетку свою часть — Наш трудовой пионерский вклад. (Аплодисменты.)

В незабываемые дни Московской Олимпиады, когда величаво звучал гимн Родины, реял флаг Родины, мы, олимпийские чемпионы, все советские спортсмены, с особой силой осознавали гордость и ответственность за высокое звание гражданина Союза Советских Социалистических Республик! (Аплодисменты.)

Звонко звучит в зале мальчишеский толчок рабочего. Мой папа — Шишлов Федор Васильевич, Герой Социалистического Труда, делегат XXVI съезда. Папа часто говорит: «Мой завод, мой цех, моя бригада». Пройдет немного времени, я тоже приду на завод и с гордостью скажу: «Мы, Шишловы — люди рабочие». (Аплодисменты. Оживление в зале.)

Своих отцов мы будем достойно! Честные пионеры! Юные ленинцы рапортуют о своих делах, делятся мечтами: — Меня зовут Хилола, что значит — «маленькая». Учусь я только на «отлично». Многогранный талант в школу девушек-хлопчочков, которой руководит моя мама — Турнуной Ахунья. И готовлюсь к этому. В прошлом году я собрала столько хлопчат, что его хватил на пионерскую форму для всей нашей дружины. (Аплодисменты.)

Дорогие делегаты, послушайте мои стихи: Буду хорошо учиться. Скоро вырастет большой, Скажу лучшей ученицей. В школе мамы Турнуной! (Аплодисменты. Оживление в зале.)

К делегатам съезда обращаются октябрята: Дорогие делегаты! Мы пока что октябрята, Ходим только в первый класс И на съезде в первый раз. (Аплодисменты) раз.

И скажут сегодня рады — Ваши дети, внуки, — Хоть мы ростом маловаты, Мы совсем не белоручки. (Аплодисменты.)

А мечта у нас такая — Поскорее подрасти, Чтобы Родина любимой Большие поляны принести. (Аплодисменты.)

Сердечной благодарностью партии за счастье, безоблачное детство звучат строки: За то, что улыбкой и лаской звонкой Встречаем мы солнца мирный восход. За то, что радостный год ребенка Дарит нам Родина каждый год. За правду вместе со всей страной Расту под лучистой октябрьской звездой — Спасибо любимой Родине!

Спасибо Отчизне родной! Я от всех детей хочу Пожелать с любовью Леониду Ильичу Доброго здоровья! (Аплодисменты.)

Полартист бьет цветочек Цвета оногого И обняв от всей души, Как отца родного! (Бурные аплодисменты.) Пионеры вручают членам Президиума съезда цветы. Юность страны беспредельно верна заветам Ленина, делу Коммунистической

партии. Об этом докладывавший обращался от имени Ленинского комсомола к товарищу Л. И. Брежневу, учащийся киевского техникума Юлианна М. 9 Анатолий Кручков и актриса киностудии «Ленфильм» лауреат премии Ленинского комсомола Елена Дропко:

Дорогой Леонид Ильич! Советская молодежь знает, что Вам дороги и близки труд рабочего и партийный подвижника, героические будни послевоенного поколения и целинная эпопея. (Аплодисменты.)

В борьбу за счастье трудового народа, торжество идей пролетарского интернационализма Вы вкладываете всю свою убежденность, революционную энергию, многогранный талант. Прогрессивная юность планеты называет Вас, выдающегося политического деятеля современности, вдохновителем разрядки, знаменем мира и созидания! (Продолжительные аплодисменты.)

Комсомольцы, юноши и девушки учатся у Вас как-то прожитым днем, каждый ударом сердца служить делу партии, делу народа, работать по-ленински, по-коммунистически. Да Ленинского комсомола Вы, Леонид Ильич, — мудрый и заботливый наставник. С Вас, с ленинской гвардии коммунистов делала жизнь советская молодежь. (Продолжительные аплодисменты.)

Любимой Родине, родной партии, Вам, дорогой Леонид Ильич, — наше комсомольское слово: Самоотверженно претворять в жизнь исторические решения XXVI съезда КПСС, отдавая делу партии все свои силы, не успокаиваясь на достигнутом, с еще большей настойчивостью воспитывать молодежь в духе коммунистической идеологии, высокой нравственности, дисциплины и организованности! (Продолжительные аплодисменты.)

Во всем и всегда следовать ленинским заветам, твердо держать в руках Красное знамя Октября, быть верными сынами и дочерьми социалистической Отчизны, трудом укреплять и украшать Родину и, если потребуются, беззаветно защищать ее, не щадя жизни. Клянемся! Клянемся! Юноши и девушки, пионеры и октябрята скандируют: Клянемся! Клянемся! Коммунистической партии Советского Союза — слава! Слава! Слава!

Тад сводами Кремлевского Дворца съездов звучат долго не смолкающие аплодисменты, возгласы в честь партии, нашей великой Родины, Ленинского комсомола. Делегаты и гости стоя приветствуют посланцев молодой смены строителей коммунизма. (ТАСС.)

деlegationи Демьватрического союза майинского народот Революционной партии Танзани и Всемирной федерации профсоюзов, делегации Социалистической единой партии Западного Берлина и Партии народной революции Бенина. (ТАСС.)

## ПАМЯТНЫЕ ПОДАРКИ ПАРТИННОМУ СЪЕЗДУ

В адрес XXVI съезда КПСС продолжают поступать памятные подарки — свидетельство глубокого уважения братских коммунистических и рабочих партий к КПСС, высоко чтимой знамя пролетарского

интернационализма и мира. Во Дворце съездов, где продолжается работу форум коммунистов Страны Советов, словно расцвела ранняя весна: композиция из живых цветов преподнесли съезду венгмарские комму-

нисты. Тысячи орхидей и гладиолусов, доставленных из братской страны, украшают и гостицы Москвы, в которых живут делегаты и гости съезда. Торжественно делегаты партии трудового народа Кипра и

## Приняты в ряды КПСС

В. В. Бембель — каменщик бригады И. П. Захаренкова из треста Томскжилстрой. Накануне открылся XXVI съезд КПСС от переловая бригада работвала о дорочном плане. Она лидирует в социалистическом соревновании среди коллективов треста. Отлично поработали каменщики и в день открытия съезда.

По-ударному трудились на прелдъязовской вахте и бригада слесарей-сборщиков

завода «Сибалектродвигатель» Л. И. Климентенко. 23 февраля коллективом собрано более 1.800 электродвигателей при задании 1.470. 24 февраля бюро Советского района КПСС приняло В. В. Бембель и Л. И. Климентенко в ряды КПСС. Членами КПСС и кандидатами в члены партии вместе с ними стали более 50 лучших производственных заводов крупнопанельного домостроения, манометрового, «Сибалектродвигатель», треста Томскпромстрой, других

предприятий и организаний района.

## После обновления ферм

Чтобы увеличить производство сельскохозяйственной продукции на 12-14 процентов, как указывается в Отчетном докладе ЦК КПСС XXVI съезду КПСС, у нас в колхозе надо обновить базу животноводства. Реконструировать фермы, начатую в прелдыт пятиминутке, рассчитываем закончить года через

коров, во-вторых, преодолеть отставание по продаже государству говядины. Партийная организация намерена укрепить животноводство кадрами коммунистов. Убедившись, что ремонт техники опережающими темпами идет потому, что пример здесь подает коммунисты.

В. РЫЖАКОВ, секретарь партийной организации колхоза «Маяк» Первомайского района.

В. РЫЖАКОВ, секретарь партийной организации колхоза «Маяк» Первомайского района.



# ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Вышел третий номер областного информационно-методического журнала «Политическая информация».

Ряд материалов, помещенных в этом номере под рубрикой «XXVI съезду КПСС — томский полигон», посвящаются важнейшему событию в жизни области — получению первого полипропилена на Томском нефтехимическом комбинате. Издание открывает статью секретаря обкома КПСС А. И. Бортиякова. В ней подчеркивается, что в течение ряда лет крупнейшая стройка находилась в центре внимания и являлась предметом особой заботы всей областной партийной организации. Нефтехимический комбинат — достойный полнокровный трудящийся области XXVI съезду КПСС. Помещены статьи начальника управления Химстрой, делегата XXVI съезда КПСС П. Г. Прохорова, секретаря парткома ТНХК Н. А. Перминова, машиниста бульдозера М. И. Слепача, начальника штаба Всесоюзной ударной комсомольской стройки В. Кузнецова.

Интерес для идеологического актива, всех читателей представляют хронологические публикации «От XXVI съезду КПСС — томский полигон», посвящаются важнейшему событию в жизни области — получению первого полипропилена на Томском нефтехимическом комбинате. Издание открывает статью секретаря обкома КПСС А. И. Бортиякова. В ней подчеркивается, что в течение ряда лет крупнейшая стройка находилась в центре внимания и являлась предметом особой заботы всей областной партийной организации. Нефтехимический комбинат — достойный полнокровный трудящийся области XXVI съезду КПСС. Помещены статьи начальника управления Химстрой, делегата XXVI съезда КПСС П. Г. Прохорова, секретаря парткома ТНХК Н. А. Перминова, машиниста бульдозера М. И. Слепача, начальника штаба Всесоюзной ударной комсомольской стройки В. Кузнецова.



Зарубежные студенты — материинства и детства в 70 различных специальностях в вузах и средних специальных учебных заведениях нашей страны. На снимке: В. В. Николаева-Терешкина с участниками семинара.

# Международная информация

## В интересах всего человечества

Мысли и чувства миллионов людей в эти дни объединены в Москве, где продолжается своя работа XXVI съезд КПСС. Во всех странах внимательно изучается доклад, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. В комментариях подчеркивается, что этот исторически важный документ является подлинным манифестом борьбы за коммунизм, провозглашает глубоким ленинским анализом современности, проникнув огромной заботой о советском человеке, вдохновляет советский народ на новые великие свершения. Отмечается, что съезд проходит в деловой и творческой атмосфере, под знаком интернационализма и нерушимой международной солидарности коммунистов. Огромный интерес во всем мире привлекают советские мирные инициативы, выдвинутые в докладе Л. И. Брежнева. Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС, пишет болгарская «Работническа» документом творческого марксизма-ленинизма. Он намечает ясную, твердую перспективу, которая вселяет глубокую уверенность как в советский народ, так и во все миролюбивое человечество. Прочное единство социалистических государств вокруг роины Ленина и Октября является на наших поистине невиданных в истории взаимоотношениях — справедливых, равноправных, братских. Доклад Л. И. Брежнева, «Мир зав», находится сейчас в центре внимания международной общественности. Причина такого огромного интереса состоит в том, что роина Октября, успешно построившая социализм, вносит самый большой вклад в обновление нашей планеты. Решения XXVI съезда КПСС по важнейшим вопросам, несомненно, ознаменуют новый шаг Страны Советов по пути к коммунизму и ока-

# СССР — Афганистан: на принципах дружбы и солидарности

28 февраля афганский народ отмечает 60-летие со дня подписания Договора об установлении дружественных отношений между РСФСР и Афганистаном, ставшего основой развития добрососедских и дружественных связей между двумя странами. Трудной, насыщенной драматическими событиями была история афганского народа. На протяжении многих десятилетий боролся он за свободу и независимость. В мае 1919 года афганские патриоты разгромили войска английских колонизаторов, и Афганистан окончательно обрел независимость. 27 мая в Кабуле была получена подписанная В. И. Лениным телеграмма, в которой говорилось о готовности молодого Советского государства установить дипломатические отношения со свободным Афганистаном. Миротворная внешняя политика Советской России, ее стремление развивать равноправные отношения со своими соседями, наши отклик у нового правительства страны. Советско-афганское сближение базировалось на общности коренных интересов народов двух государств. Закономным итогом этого сближения явился Договор, подписанный 28 февраля 1921 года в Москве. В его преамбуле сказано, что стороны заключили этот договор «в целях упрочения дружественных отношений между Россией и Афганистаном и ограждения действительной независимости Афганистана». Развитие советско-афганских связей на протяжении минувших десятилетий — это яркое подтверждение принципов, которые были зафиксированы в Договоре 1921 года. Начало нового этапа отношений между двумя соседними странами связано с победой в Афганистане апрельской революции 1978 года. Их прочной основой стал заключенный 5 декабря 1978 года Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве. Советский Союз оказывал и оказывает Демократической Республике Афганистан всестороннюю экономическую, финансовую и иную помощь, включая военную. Как неоднократно подчеркивали руководители афганского государства, эта помощь позволила стране добиться значительных успехов в области подготовки кабул. воевля мирового пролетариата, присвоенное комбинату, является символом нерушимой польско-советской дружбы, непоколебимой верности ленинским идеям, подчеркнул Т. Грабский. Участники собрания приняли приветственное письмо в адрес XXVI съезда КПСС.

# Знаменательное событие

ВАРШАВА. Торжественное собрание по случаю пятилетия стомильонной юбилеи стали состоялись в металлургическом комбинате им. В. И. Ленина в Нове-Гуте. Стомильонный рубль производства стали — это

праздник не только коллектива комбината, но знаменательное событие для всего польского народа, заявил выступивший на собрании член Политбюро, секретарь ЦК ПОРП Т. Грабский. Гигант металлургии в Нове-Гуте — яркий пример великих свершений и социалистических преобразований, которые произошли в Польше за последние тридцать лет. Мы также помним, отметил он, что рождение первенца польской металлургии стало возможным благодаря огромной и бескорыстной помощи советского народа. Советский Союз предоставил Польше в нелегком для него 1948 годовом году комплексный проект комбината, основная часть машин и оборудования. Имя великого

# Наш адрес и телефоны

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редактора — 3-44-35, заместителей редактора — 3-06-52, 3-31-25, 3-40-58, отдела промышленности — 3-46-76, 3-31-22, отдела сельского хозяйства — 3-43-32, 3-31-22, отдела информации — 3-43-32, 3-31-22, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59, отдела партийной жизни — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-40-51, отдела промышленности — 3-46-76, 3-31-22, отдела сельского хозяйства — 3-43-32, 3-31-22, отдела информации — 3-43-32, 3-31-22, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59, бухгалтерия — 3-10-17.

К304121 Заказ № 217 Тираж 161.500

# Культурная хроника В гостях у олимпийцев

## Показывает ВДНХ

На Всесоюзной выставке достижений народного хозяйства СССР в павильоне «Советская культура» развернута выставка «Советская культура и искусство» XXVI съезду КПСС. Отдельная экспозиция рассказывает, как встретили партийный форум работники культуры и искусства Томской области. Посетитель выставки «побывает» на спектакле областного драматического театра «Соленая Падь», в молодом театре юного зрителя, на выступлении симфонического оркестра филармонии во время обеденного перерыва в цехе манометрового завода, на концерте лауреата премии Ленинского комсомола хоровой капеллы университета, выступлении самодеятельных коллективов.

## Школьный концерт на селе

Большой концерт, посвященный XXVI съезду КПСС и Дню Советской Армии, дали в Березкинском отделении совхоза «Октябрь» Томского района школьники томской средней школы № 34. Перед сельчанками выступили: агитбригада из сатикистиков «Молодость», ансамбль современного балетного и эстрадного танца «Ритм», вокально-инструментальный ансамбль «Экспромт».

## С музыкой к детям

Томский институт усовершенствования учителей провел двухнедельные курсы повышения квалификации музыкальных руководителей детей детских садов области. Для слушателей читались лекции, проводились практические занятия в детских учреждениях областного центра. В детском доме № 1 состоялся интересный показательный утренник, в котором участвовали 3, 32, 34 и 39 — вечера развлеклись. Кроме того, в детском саду № 32 участники курсов показали свои музыкальные программы с детскими музыкальными инструментами.

## Творческие контакты

В ходе областного фестиваля самодеятельных народных театров драматический коллектив политического института показал свою новую работу — спектакль «Играем Шварца», поставленный режиссером В. И. Кесельманом по пьесе «Дракон». На этом спектакле, кроме вузовской молодежи Томской области, присутствовали артисты из театров Новосибирского областного центра. С ними у томских завязалась настоящая творческая дружба после поездки в Академгородок в конце прошлого года. Гости приняли участие в обсуждении спектакля, предложили обменяться новыми постановками.

## На местных темах

Областной самодеятельный театр научно-методического центра показал литературный спектакль «Земля томская о жизни и людях нашего севера. В него вошли произведения томских поэтов и прозаиков, прозвучала музыка местных авторов. Режиссер спектакля — С. Сапожников.

<p><b>ТЕАТР</b></p> <p>28 февраля. «Соленая Падь»</p> <p>28 февраля. «Жестокость» — 19.</p>	<p><b>ТЕАТР ДРАМЫ</b></p> <p>28 февраля. «Соленая Падь»</p> <p>28 февраля. «Жестокость» — 19.</p>	<p><b>ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА</b></p> <p>28 февраля. Большая концертная программа артистов ленинградской эстрады — 17, 20.</p>	<p><b>КИНО</b></p> <p>СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:</p> <p>«Особое важное задание» — 10-30, 13-10, 16-18-35, 21-10.</p>
---	---	---	--

**ВСЕГДА В ПУТИ**

(кинотеатрально-выставочные представления)

Принимают участие: народный артист СССР Константин Степанков, народный артист УССР Николай Олянич; заслуженные артисты УССР: В. Таланко, О. Матченко, А. Лефтий, В. Пашенко, И. Гаврилюк, Н. Антонова, С. Сергеевичева, М. Крипичкина, Е. Крупеничкова;

артисты: Л. Сосюра, Л. Алфимова, Г. Дворников, Л. Перфилов, Г. Демчук, Л. Ефименко, В. Дорощенко, С. Иванов, Т. Митрушина, С. Сибель, Н. Феус, С. Свечников, В. Димертас и др.

Премьерные фильмы: 3 марта — «От Буга до Вислы», 4 марта — «Женщины шутят всерьез», 5 марта — «Долгие дни короткой недели», 6 марта — «Снежная Ферфакса», 7 марта — «Берем все на себя», «Миллионы Ферфакса», 8 марта — «Жду и надеюсь», «Платон мне друг».

Начало: 3, 4, 5 марта — в 19 час. 30 мин., 6 марта — в 18 и 21 час, 7 марта — в 16 и 20 час, 8 марта — в 12 и 19 час.

<p>Коллектив ясель-сада № 6 с глубоким прикосновением издает о кончии сотрудницы</p> <p><b>МОЖАРОВ</b> Рансы Арсентьевны</p> <p>и выражает соболезнование родным и близким покойной.</p>	<p>Коллектив сотрудников, администрации, партийная, комсомольская и профсоюзная организации Института химии нефти СО АН СССР с глубоким прикосновением издает о прекращении временной смерти инженер</p> <p><b>КОШНАРЕВА</b> Бориса Александровича</p> <p>и выражает соболезнование родным и близким покойного.</p>
--	---

В Томск, типография издательства «Красное знамя»